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СВЕ СТРА НИ
ХЕ ЛИ КОП ТЕР

Ниш је у два на вра та био ме сто про мо ци је но ве ле те ли -

це из на о ру жа ња ВиП ВО. Хе ли коп тер Ми-17 при ка зан је

на ве жби „За јед нич ки по ду хват“, одр жа ној 28. ју на, и на

аеро ми тин гу 2. августа, по во дом Да на ави ја ци је. 

М и - 1 7  у  н а  ш е м  в а  з д у  х о  п л о в  с т в у



по год ни ја за слу жбу на ве ли ким над мор -
ским ви си на ма и у те шким кли мат ским
усло ви ма. За то су пр во из „Аеро фло та“ и
оста лих ци вил них ор га ни за ци ја за тра жи -
ли за ме ну за Ми-4.

Од го вор на по тре бе ко ри сни ка био
је пр ви лет про то ти па Ми-8МТ (Мо дер -
ни зо ва ни Тран спорт ни) са мо то ри ма
ТВ3–117МТ, из ве ден 17. ав гу ста 1975. го -
ди не. Ле то ви у пла ни на ма по ка за ли су да
су из ме не на „осми ци“ до ве ле до знат ног
по ра ста пер фор ман си, по себ но пла фо на
ле та, ви си не леб де ња и бр зи не пе ња ња,
из у зет но ва жних од ли ка за ле то ве на пла -
нин ским те ре ни ма. Ви си на леб де ња без
ути ца ја зе мље по ве ћа на је са 600 на го -
то во 1.700 ме та ра. 

Се риј ска про из вод ња
Од 1977. го ди не, Ми-8МТ, ро до на -

чел ник дру ге ге не ра ци је „осми ца“, ушао
је у се риј ску про из вод њу. У на о ру жа ње
СССР уве ден је тек ок то бра 1982. го ди не. 

Пр ва ис ку ства из ору жа не ин тер -
вен ци је у Ав га ни ста ну, (бор бе ни усло ви,
пе сак, екс трем ни кли мат ски усло ви, ви -

3

56

О
д не дав но у са ста ву ВиП ВО
ле те два Ми-17 (по зна ти  и
као Ми-8МТ). Те ле те ли це
су до бро до шло по ја ча ње за
оста ре лу фло ту Ми-8, бли -

ског ро ђа ка Ми-17, али са знат но ни жим
пер фор ман са ма. 

И за и ста, на пр ви по глед но во при -
до шли Ми-17 вр ло су слич ни ста рим и до -
бро по зна тим „осми ца ма“. У ства ри, реч
је о ис тој по ро ди ци ле те ли ца са истом ге -
не рич ком озна ком (Ми-17 су из во зни
при мер ци) ко ја во ди по ре кло од про то -
ти па В-8 (из 1961), про јек то ва ног у би роу
„Миљ“ у Мо скви. 

По ро ди ца осми ца
Пр ви од че ти ри про то ти па био је

јед но мо то рац. Већ дру ги про то тип В-8А
из 1962. по го ни ле су две тур би не. Пр ви
при мер ци се ри је иза шли су из ха ла фа -
бри ке у гра ду Ка зањ у Та тар ста ну пред

крај 1965. го ди не. Про из вод ња се по сте -
пе но ухо да ла и од 1968/69. из фа брич ких
ха ла сва ке го ди не из ла зи ле су до слов це
сто ти не „осми ца“. По тре бе су би ле то -
ли ко ве ли ке да се од 1970. про из вод ња
„осми ца“ про ши ри ла на још јед ну фа бри -
ку у гра ду Улан-Удеу у Си би ру. У обе фа -
бри ке исто вре ме но су из ра ђи ва ни го то -
во иден тич ни Ми-8 пр ве ге не ра ци је са
мо то ри ма ТВ2–117 од 1.104 кW (1.500
КС) и по ја ча ним мо то ри ма ТВ2–117А од
1.267 кW (1.700 КС). 

У на о ру жа ње РВ СССР, у основ ној
тран спорт но-де сант ној ва ри јан ти, Ми-8Т
уве ден је 1968. го ди не. За ва тре ну по др -
шку де сан та пред ви ђе но је да се на боч -
не стра не Ми-8ТБ по ста вља ју ре шет ка -
сте кон струк ци је са по два но са ча, пред -
ви ђе на за че ти ри са ћа ста лан се ра не во -
ђе них ра кет них зр на ка ли бра 57 mm или
кла сич не авио-бом бе ма се од 50 до 500
ки ло гра ма. У РВ СССР Ми-8ТБ мо гли су
да се на о ру жа ју и са че ти ри про ти во -
клоп не во ђе не ра ке те „фа ланг“. Због за -
бра не из во за тих ра ке та стра ним ко ри -
сни ци ма, Ми-8ТБ на о ру жан је са шест
ра ке та „ма љут ка“. 

Кра јем ше зде се тих, у вре ме ка да се
„осми ца“ тек уво ди ла у пу ну про из вод -
њу, у би роу „Изо то ва“ за вр ши ли су раз -
вој но вог мо то ра ТВ3–117 од 1.415 кW
(1.900 КС). Пр во бит но, ти мо то ри би ли су
про јек то ва ни за раз вој Ми-14 – мор на -
рич ког де ри ва та „осми це“ мо ди фи ко ва -
ног за сле та ње на во ду и опре мље ног
про тив под мор нич ким си сте мима ве ли -
ких га ба ри та и ма се.  

У би роу „Миљ“ пре по зна ли су но ве
мо то ре као од ли чан из бор и за бор бе не
ма ши не Ми-24 и мо дер ни зо ва не „осми -
це“. Још 1967. про јек тан ти тог би роа за -
вр ши ли су пр ве на цр те „осми це“ са два
мо то ра ТВ3–117МТ и стар тер ге не ра то -
ром АИ-9, но вим глав ним ре дук то ром ВР-
14 и уса вр ше ним реп ним ро то ром, ко ји
је пре ме штен са де сне на ле ву стра ну.
Вла сти СССР-а ни су у пр ви мах пре по зна -
ле ко ри сти од по ја ча не „осми це“, али су
се при ли ке про ме ни ле сре ди ном се дам -
де се тих ка да су ста ри Ми-4 ма сов но од -
ла зи ли у рас ход. 

У од но су на „осми цу“ са мо то ри ма
ТВ2–117, вре ме шна „че твор ка“ би ла је

У вре ме Хлад ног ра та те шко се до ла -
зи ло до пре ци зних по да та ка о то ме шта се
де ша ва ло у ис точ ном бло ку та ко да се за
Ми-8 са ТВ3–117 са зна ло у свет ској струч -
ној јав но сти тек ка да је при ка зан 1981. на
са ло ну у Бур жеу. Из мар ке тин шких раз ло га
пред ста вљен је као Ми-17 и од та да се па ра -
лел но ко ри сте озна ке Ми-8 и Ми-17, што
мо же да до ве де до кон фу зи је. У осно ви, го -
то во иден тич не ма ши не из ла зи ле су из фа -
бри ке као „осми це“ – ако су би ле пред ви ђе -
не за на ру чи о це из СССР-а, од но сно „се дам -
на е сти це“ за стран це. По сле не стан ка
СССР-а тај оби чај се за др жао и озна ка Ми-
8, као ге не рич ка, на ста ви ла је да се ко ри сти -
ти за про стор ЗНД-а. Су фик си су обич но
иден тич ни у обе озна ке. На при мер, ма ши -
на ко ја у Ру си ји но си озна ку Ми-8МТВ-1, у
из во зу је Ми-17–1В. Због та квог си сте ма
озна ча ва ња на ши при мер ци су и Ми-17, јер
су про да ти у ино стран ству, и Ми-8МТ, јер
су про из ве де ни за до ма ћег на ру чи о ца, од -
но сно СССР. 

ИЗ ВО ЗНА ОЗНА КА

Салонски Ми-17 у лету изнад
Шумадије (И. Салингер)



со ке пла ни не...) по ка за ла су да је Ми-
8МТ пра ви из бор за ору жа не сна ге.
Ад ми ни стра ци ја се ни је жу ри ло и тек
сре ди ном осам де се тих Ми-8МТ по ста -
је глав ни про из вод. Ста ра „осми ца“
про из во ди ла се још не ко вре ме, али
са мо за из воз. 

У ме ђу вре ме ну, до дат но су по бољ -
ша ва не ви син ске пер фор ман се. Про то -
тип Ми-8МТВ из 1985. до био је мо то ре
ТВ3–117ВМ (су фикс „В“ од но си се на ви -
син ски мо дел мо то ра), сна ге 1.490 m
(2.000 КС) по себ но при ла го ђе не за ле то -
ве на ве ли ким ви си на ма. Са пр вим про -
то ти пом сле та ло се и по ле та ло са 4.000
m над мор ске ви си не, а са за ле том и са
ви си на до 6.000 ме та ра. По ре ђе ња ра ди,
пре ма зва нич ним так тич ко-тех нич ким
по да ци ма, вр ху нац леб де ња Ми-8МТ је
1.760 m, а Ми-8МТВ-1 из но си 3.980 ме -
та ра. Вр ху нац ле та по диг нут је са 5.000
на 6.000 ме та ра. 

Део стан дард ног па ке та Ми-8МТВ
по ста ли су ме те о ро ло шки ра дар (сме -
штен у из бо чи ни у но су) и по бољ ша ни
на ви га ци о ни си стем за ве ли ке уда ље но -
сти. На осно ву ав га ни стан ског ис ку ства,
на тај хе ли коп тер по ста вље не су на боко -

ви ма пи лот ске ка би не пло че од осам ми -
ли ме та ра пан цир ног че ли ка, угра ђе ни су

ре зер во а ри за го ри во
са по ли у ре тан ском пе -
ном и си стем за са мо -
за шти ту са ИЦ ма ма -
ци ма и ИЦ оме та чем. 

У ка зањ ској фа -
бри ци се Ми-8МТВ и
МТВ-1 (из во зни Ми-17-
В и Ми-17–1В) про из -
во де од 1988. го ди не.
Го то во иден тич на ле -
те ли ца из ра ђу је се од
1991. у фа бри ци у
Улан-Удеу под озна ком
Ми-8АМТ (из во зни
Ми-171). 

Не стан ком ко му ни стич ког све та
(1991), на ста вље на је про из вод ња по ро -
ди це Ми-8 па ра лел но у обе фа бри ке и
оне су по ста ле кон ку рен ти. Иако у осно -
ви про да ју исти про из вод, мар ке тин шке
по тре бе ство ри ле су де се ти не но вих
озна ка за под ва ри јан те из ве де не из
основ ног Ми-8МТ. У тој шу ми озна ка те -
шко је сна ћи се јер тре ба има ти у ви ду да
је реч углав ном о мо де ли ма ко ји су у не -

ким де та љи ма при ла го ђе ни по себ ним
зах те ви ма ко ри сни ка. 

Глав не но во сти од но си ле су се на
стал но уса вр ша ва ње мо то ра – у по гле -
ду ра ста но ми нал не сна ге, у по гле ду по -
у зда но сти и про ду жет ка ре сур са. До -
дат на сна га од ра зи ла се на но си вост.
Про ве де не су про ме не у пут нич ко-те -
рет ној ка би ни, ко ја је при ла го ђе на за
сме штај до 30 а са да чак 36 вој ни ка.
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Ре монт ни за вод МОСТ ра ди на про јек ту
на о ру жа ва ња ирач ких Ми-17 ко ји ће, осим два
стан дард на но са ча на сва ком бо ку, до би ти и
но сач КПУ-21 ка кав се ко ри сти на до ма ћим
„га ма ма“. Реч је о но са чи ма ко ји су про јек то -
ва ни за лан си ра ње про ти во клоп них во ђе них
ра ке та „ма љут ка“, до ме та до 3.000 ме та ра. На
Ми-17 ин те гри са не су уса вр ше не ра ке те „ма -
љут ка-2“, про из ве де не у „Кру шик“ из Ва ље ва,
у под ва ри јан ти са тан дем ку му ла тив ном аеро -
сол ном убој ној гла вом. Та кве ра ке те мо гу да
се ко ри сти у про тив ге рил ским и про тив те ро -
ри стич ким деј стви ма – за ко ја је при мар но на -
ме њен на о ру жа ни Ми-17 – јер мо гу да уни ште
за шти ће ни циљ, на при мер те ро ри сте у ку ћи,
уз ре ла тив но ни зак тро шак у од но сну на це не
ра кет них си сте ма но ве ге не ра ци је.

На глав ним но са чи ма Ми-17 пред ви ђе -
но је да се но си на о ру жа ње при ла го ђе но кон -
крет ном за дат ку, по чев од стан дард них са ћа -
стих лан се ра не во ђе них ра кет них зр на УБ-16
или УБ-32 за 16 или 32 ра ке те 57 mm, за тим
под ве сни ка са „За став ним“ на о ру жа њем –
М08 са ми тра ље зом 12,7x108 mm М87 или
под ве сни ка М09 са ауто мат ским то пом

20x110 mm М-55–09 (мо ди фи ко ва ни ауто мат
ка кав се ко ри стио на „За ста ви ној“ по ро ди ци
про тив а ви он ских тро це ва ца М55) итд. На
боч на вра та по ста вљен је ми тра љез 12,7 mm
са СУВ-ом. У пи лот ској ка би ни на оба пи лот -
ска ме ста по ста вље ни су по ка зи ва чи СУВ-а.
Оп то е лек трон ски сен зо ри са СУВ су у ку ћи -
шту сме ште ном на пред њем де лу тру па.

Пре ма по себ ним зах те ви ма ко ри сни ка у
по ну ди је и про ши ре на мо гућ ност на о ру жа ва -
ња Ми-17 са то пом 20 mm на зад њем де лу те -
рет ног про сто ра, кла сич не авио-бом бе РАБ-
16, ФАБ-100 и ФАБ-250, лан се ри не во ђе них
ра ке та 128 ми ли ме та ра. По себ но за ни мљи во
ре ше ња пред ста вља ин те гра ци ја ТВ во ђе не
ра ке те „гром-Б“, ко ја се раз ви ја у Вој но тех -
нич ком ин сти ту ту. Иако је она пр во бит но тре -
ба ло да бу де на о ру жа ње ју шних ави о на
„орао“ про ра чу ни су по ка за ли да мо же да се
ко ри сти и са Ми-17 – на тај на чин би се до би -
ла уни вер зал на бор бе на плат фор ма ко ја мо же
да се при ме ни чак у деј ству са дис тан це на
објек те деј ства ко је бра ни про тив нич ка про -
тив ва зду хо плов на од бра на. 

НА О РУ ЖА ВА ЊЕ 

Ми тра љез ка ли бра 12,7 mm на боч ним
вра ти ма Ми-8 (А. Ра дић)

Но сач КПУ-21 (А. Ра дић)

Нај но ви ја ва ри јан та
„осми це“ уве де на у

на о ру жа ње РВ Ру ске
Фе де ра ци је: 

Ми-8АМТШ (фа бри ка
„Улан-Уде“)

15. август 2011.



По ну ђе ни су мо де ли са до дат ном ба ли -
стич ком за шти том по са де и де сан та и
са про ши ре ним из бо ром на о ру жа ња. 

Го то во сви ва жни си сте ми про шли
су не ке из ме не на тех но ло шком де мон -
стра то ру Ми-17М из 1992. и про из вод -
ном обра сцу Ми-8МТВ-5 (Ми-17МД) из
1997. го ди не. Пр ви пут у ду гој исто ри ји
„осми ца“ уме сто вра та те рет ног про -
сто ра са два лу ка, при ме ње на је хи дра -
у лич ки по кре та на плат фор ма, из ве де на
по узо ру на Ми-26. Но ва вра та дра стич -
но су по ве ћа ла бр зи ну уто ва ра и ис то -
ва ра и пред ста вља ју по себ ну по год ност
за елит не је ди ни це ко је су том мо ди фи -
ка ци јом до би ле плат фор му за бр зо ис -
кр ца ва ње. Ра ни је „осми це“ има ле су са -
мо вра та са ле ве стра не на по чет ку те -
рет ног про сто ра, а Ми-8МТВ-5 има још
јед на вра та на де сној стра ни. Но си вост
под ве сног те ре та по ве ћа на је са три на
пет то на. За тим, при ме ње на су број на
ре ше ња са Ми-38, ле те ли це на ко јој се
у би ро „Миљ“ ра ди ло још 1981, као што
су ком по зит ни но се ћи ро тор, мо ди фи -
ко ва ни го рив ни си стем...

Фа бри ка из Уланд-Удеа као ак ту ел -
ну глав ну по ну ду од 1997. про мо ви ше де -
сант но-ју ри шни Ми-8АМТШ (Ми-171Ш)
за пре воз 37 љу ди или до че ти ри то не те -
ре та. У по ну ди је ин те гра ци ја про ти во -
клоп не во ђе не ра ке те „штурм-С“. 

Ле те ли це из ак ту ел не про из вод ње
из обе фа бри ке до би ле су но ви из ду же -

ни об лик по крив ке ра да ра, из ве ден по
узо ру на њу шку дел фи на уме сто пре по -
зна тљи вог за о бље ног но са ра ни јих
„осми ца“. У по ну ди су под ва ри јан те са
кла сич ном и „ста кле ном“ ин стру мен тал -
ном та блом. То су мо ди фи ка ци је ко је мо -
же да са др жи сва ка про из вод на ва ри јан -
та и за то по сто је „осми це“ или „се дам на -
е сти це“ са истом озна ком, али са раз ли -
чи тим из гле дом. 

Од лич не ре фе рен це
Чла но ве ве ли ке по ро ди це „осми ца“

да нас ко ри сте де се ти не др жа ва ши ром
све та у ин вен та ру ору жа них сна га, по ли -
ци је, чак па ра вој них и пла ће нич ких са -
ста ва. По себ не ре фе рен це „осми це“ су
сте кле у ра ту про тив те ро ра јер се по ка -
за ло да не ма ју кон ку рен та ка да тре ба ис -
кр ца ти вод на пла нин ску вр лет. Пре стиж
је по твр ђен 19. ма ја 2010. но вим свет -
ским ре кор дом у ви си ни ле та од 8.100
ме та ра. Тај ре зул тат по сти гао је при ме -
рак Ми-8МТВ са по бољ ша ним мо то ром
ТВ3–117ВМА-СБМ1В. То ком ре корд ног
ле та чи та вих по ла ча са одр жа ва ла се пу -

на сна га мо то ра
од 2.000 КС. 

У ско рој бу -
дућ но сти – од
2013. про из во -
ди ће се Ми-171
са мо то ри ма
ВК-2500, по -
моћ ним агре га -
том при ла го ђе -
ним за рад из -
над ви си на од
6.000 ме та ра,
мо дер ни зо ва -
ним но се ћим
ро то ром из ра -
ђе ним од ком -
по зит них ма те -
ри ја ла, реп ним

ро то ром у об ли ку сло ва X и ни зом дру -
гих мо ди фи ка ци ја ко је су већ про ве ре -
не на бор бе ном хе ли коп те ру Ми-28
или су раз ви је не за Ми-38. 

По сле пе де сет го ди на од пр вог ле та
про то ти па, „осми ца“ је је дан од нај тра -
же ни јих про из во да на тр жи шту на о ру -
жа ња. Од лич на по чет на за ми сао би роа
„Миљ“ до би ла је по твр ду у стал ним уса -
вр ша ва њи ма ко ја су омо гу ћи ла да се то -

ком свих тих го ди на за др жи осно ва кон -
струк ци је и исто вре ме но зна чај но по диг -
ну од ли ке ле те ли це. 

На ши Ми-8 и Ми-17
Пр ва 24 ко ма да Ми-8 при мље на су

1968. и 1969. за по пу ну 787. и 789. еска -
дри ле из 119. пу ка на аеро дро му у Ни шу.
Сук це сив не на бав ке про ду же не су све до
1981, ка да су у ЈРВ и ПВО при мље не по -
след ње од 93 „осми це“. При де, у ЈРВ и
ПВО ле те ла су и че ти ри про тив под мор -
нич ка Ми-14ПЛ, та ко ђе про из ве де на у
ка зањ ској фа бри ци. 

Још у вре ме док су но ве „осми це“
до ла зи ле у еска дри ле (1978), из ра ђе на је
прет ход на ана ли за опре ма ња ору жа них
сна га сред њим тран спорт ним хе ли коп те -
ром (СТХ) но ве ге не ра ци је. За кљу че но је
да у нај у жи из бор ула зе Ми-17 и фран цу -
ски SA-332А „су пер пу ма“ и то под усло -
вом да се пре го ва ра о ли цен ци. Од лу ка о
ко нач ном из бо ру од ла га на је го ди на ма, а
у ме ђу вре ме ну по ну ђе на су још не ка ре -
ше ња бри тан ских и аме рич ких про из во -
ђа ча, чак и до ма ћи СТХ из бе о град ске
„Ло ле“. Пред гра ђан ски рат у ЈРВ и ПВО
би ли су бли зу на руџ би не Ми-17–1В. Због
хит них по тре ба је пре СТХ на ру че на
еска дри ла бор бе них Ми-24 и два Ми-26.
Сви пла но ви про па ли су 1991. због од лу -
ке Мо скве да не снаб де ва ЈНА сред стви -
ма рат не тех ни ке. Ста ре „осми це“ под -
не ле су те рет гра ђан ског ра та и на ста ви -

5

56

Ми-8 из В и ПВО у уло зи про то ти па 
си сте ма на о ру жа ња за ирач ке Ми-17
(А. Ра дић)
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Сло жен си стем озна ча ва ња „осми ца“ и
че сте не до след но сти мо гу да до ве ду и до бре
по зна ва о це ави ја циј ске тех ни ке у про блем ка -
ко да на зо ву не ке кон крет не ле те ли це. За то је
нај бо ље ко ри сти ти озна ку ко ју је про из во ђач
или про да вац до де лио јер се иона ко ни шта
бит но не ће про ме ни ти ако за бо ра ви мо по не ко
сло во. За лак ше сна ла же ње при ла же мо (не це -
ло ви ту) ли сту ра зних вој них под ва ри јан ти М-
8/17 са мо то ри ма ТВ3–117.

Ва ри јан те из фа бри ке у Ка за њу су: Ми-
8МТ – пр ва се риј ска ва ри јан та дру ге ге не ра -
ци је „осми ца“ са мо то ри ма ТВ3–117МТ; Ми-17
– из во зна озна ка Ми-8МТ; Ми-8П/Ми-17П –
пут нич ка ва ри јан та са се ди шти ма и ве ли ким
пра во у га о ним про зо ри ма; Ми-8МТВ/Ми-17-В
и Ми-8МТВ-1/Ми-17–1В – ва ри јан те са мо то -
ри ма ТВ3–117ВМ; Ми-17С – из во зна озна ка за
са лон ске мо де ле; Ми-8МТВ-2 – вој ни де ри ват
Ми-8МТВ-1 са три но са ча на о ру жа ња и про зо -
ри ма те рет ног про сто ра ко ји се отва ра ју; Ми-
8МТВ-3 – вој ни де ри ват Ми-8МТВ-1 са по бољ -

ша ном ави о ни ком и два но са ча на о ру жа ња;
Ми-172 – пут нич ка и са лон ска ва ри јан та са
пра во у га о ним про зо ри ма из ве де на од Ми-
8МТВ-3; Ми-17М – тех но ло шки де мон стра тор
и Ми-8МТВ-5 (Ми-17МД или Ми-17В-5) – мо -
дер ни зо ва ни де ри ват по ро ди це МТВ.

Ва ри јан те из фа бри ке у Улан-Удеу су: Ми-
8АМТ – ва ри јан та са мо то ри ма ТВ3–117ВМ, екви -
ва лент Ми-8МТВ-1; Ми-171 – из во зна озна ка
Ми-8АМТ; Ми-8АМТШ – де сант но-ју ри шна
ва ри јан та из ра ђе на на ба зи Ми-8АМТ и Ми-
171Ш – из во зни Ми-8АМТШ.

Озна ке на мен ских под ва ри јан ти у ору -
жа ним сна га ма СССР/Ру ске Фе де ра ци је и
стра них ко ри сни ка су: Ми-8С-1, Ми-8С-2, Ми-
8МД, Ми-8МС, Ми-8МСО, Ми-8МСД, Ми-
8МО, Ми-8ТП, Ми-8АПС итд – озна ке за са -
лон ске мо де ле за пре воз ва жних осо ба из ве -
де не пре ма по себ ним зах те ви ма ко ри сни ка;
Ми-17С – из во зна са лон ска под ва ри јан та; Ми-
19 – ле те ће ко манд но ме сто за мо тор стре љач -
ке и тен ков ске ди ви зи је; Ми-19Р – ле те ће ко -

манд но ме сто за ра кет не ди ви зи је стра те шке
на ме не; Ми-8МТИ (Ми-13), Ми-8МТП, Ми-
8МТПБ, Ми-8МТПИ, Ми-8МТПШ, Ми-8МТД,
Ми-8МТС, Ми-8МТР1/2, Ми-8МТУ, Ми-
8МТШ1/2/3, Ми-8МТЈА, Ми-8МТ-С1 итд –
плат фор ме за елек трон ско ра то ва ње; Ми-
17П/ПИ/ПГ – из во зни мо де ли за елек трон ско
ра то ва ње; Ми-17З-2 – че хо сло вач ка ва ри јан та
за елек трон ско ра то ва ње; Ми-17ПП (Ми-
8МТПБ); Ми-8МТБ/МТМ/МТВМ/МТВ-3Г/Ми-
17Г/Ми-17–1ВА – „ле те ће бол ни це“; Ми-8МТН
– ва ри јан та за ева ку а ци ју и пру жа ње ме ди цин -
ске по мо ћи ко смо на у ти ма по сле по врат ка на
зе мљу; Ми-8МТВМПС/ МТД и МА – ва ри јан те
за СТС; Ми-8МН/МТТ – ва ри јан те за СТС за
ко смич ки про грам; Ми-8МТА и МФТ – ва ри -
јан те за из ви ђа ње и ко рек ту ру ар ти ље риј ске
ва тре; Ми-8МТС/МТТ – ва ри јан те за ра ди о ло -
шко из ви ђа ње; Ми-8МТФ – за по ста вља ње
дим них за ве са и Ми-8МА – за обез бе ђе ње гра -
ни це и еко ном ске зо не.

ЛИ СТА ВОЈ НИХ ВА РИ ЈАН ТИ 

Хеликоптери Ми-17 на
аеродрому Ниш

(И. Салингер)
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ле да ле те све до да нас. Оста ће у слу жби
до ис те ка жи вот ног ве ка – пред крај ове
де ка де. 

До два Ми-17 ВиП ВО до шао је „за о -
би ла зним“ пу тем. Уве зе ни су 1997. за по -
тре бе Ре со ра др жав не без бед но сти

МУП-а Ср би је,
у вре ме ка да се
та слу жба на -
ла зи ла „у ми ло -
сти“ по ро ди це
Ми ло ше вић.
Обе ле те ли це
би ле су по лов -
не, али до бро
одр жа ва не. Је -
дан при ме рак
Ми-17, са фа -
брич ком озна -
ком 202М97 у
тзв. са лон ском
мо де лу са пра -
во у га о ним про -
зо ри ма, про из -
ве ден је 4. де -
цем бра 1989.
го ди не. Дру ги

Ми-17, са фа брич ком озна ком 341М15,
про из ве ден је 30. ју на 1991. као стан -
дард ни тран спорт но-де сант ни мо дел.
Обе ле те ли це ко ри шће не су у ЈСО за за -
дат ке пре во за и ва тре не по др шке то ком
бор бе них деј ства на Ко сме ту. 

По сле де мо крат ских про ме на из -
ме ни ли су се при о ри те ти у др жав ној
без бед но сти и два Ми-17 по ста ла су
су ви шна због ви со ких тро шко ва одр -
жа ва ња у од но сну на оста ле тро шко ве
слу жбе. По ну ђе ни су Ми ни стар ству
од бра не, али су тек 2006. ко нач но про -
ме ни ли вла сни ка. Пре ба че ни су са
аеро дро ма „Ни ко ла Те сла“ Бе о град на
Ба тај ни цу и по но во су го ди на ма че ка -
ли на то да се обез бе ди но вац за по -
тре бан ре монт. Ко нач но су 2010. уго -
во ре ни и про ве де ни ра до ви. Ви тал ни
де ло ви ле те ли ца де мон ти ра ни су и
пре ба че ни у ру ски ре монт ни за вод, а
ра до ви на кон струк ци ји про ве де ни су
у за во ду МОСТ. 

По сле ре мон та у ВиП ВО уве де не су
две из вр сне ле те ли це ко је су до би ле ре -
сурс од 1.000 ча со ва на ле та или се дам го -
ди на. Не ре ше но пи та ње пре о бу ке ле тач -
ког и тех нич ког ка дра про те гло се на
2011. и тек од не дав но оба Ми-17 су у са -
ста ву 890. мешовите хеликоптерске ес-
кадриле. Осим за основ не задат ке пре -
во за љу ди и те ре та, Ми-17 мо же да по -
слу жи за СТС, га ше ње по жа ра и оста -
ле за дат ке из тре ће ми си је Вој ске Ср -
би је – по др шке ци вил ном дру штву. 

На ше ва зду хо плов ство пла ни ра да
на ба ви још Ми-17 и да се са тим ле те ли -
ца ма по сте пе но за ме не Ми-8. То би би ло
ре ше ње са ни ским ри зи ком за при хва -
тљи ву це ну. За то се и ре монт ни за вод
МОСТ при пре ма за осва ја ње ре мон та
Ми-17 и мо то ра по ро ди це ТВ3–117.  ƒ

Алек сан дар РА ДИЋ

– По са да.......... три чла на – пи лот, пи лот на ви га тор и ле тач ме ха ни чар
– По гон ска гру па.................. две га сне тур би не РСК-МиГ-Кли мов (бив -
ши кон струк ци о ни би ро Кли мо ва ОКБ-117) ТВ3–117МТ, сна га 2 x
1.415 кW
– Ди мен зи је:
– преч ник но се ћег ро то ра...............................................................21,29 m
– ду жи на тру па.................................................................................18,98 m
– ви си на са гла вом но се ћег ро то ра..................................................4,76 m
– Ма се:
– пра зан...............................................................................7.055 – 7.381 kg
– нор мал на у по ле та њу.................................................................11.100 kg
– мак си мал на у по ле та њу.............................................................13.000 kg
– Пер фор ман се:
– мак си мал на бр зи на у хо ри зон тал ном ле ту на ви си на ма при нор мал -
ној ма си у по ле та њу на ви си на ма ле та до 1.000 m ...................250 km/h
– бр зи на кр ста ре ња..............................................................220–230 km/h
– вр ху нац ле та................................................................................. 5.000 m
– вр ху нац леб де ња без ути ца ја зе мље..........................................1.760 m
– вр ху нац леб де ња са ути ца јем зе мље..........................................3.500 m
– до лет на ви си ни ле та од 500 m бр зи ном кр ста ре ња при нор мал ној
ма си у по ле та њу................................................................................580 km
– Но си вост:
– нор мал на ....2.000 kg те ре та уну тар тру па или 24 опре мље на вој ни ка
– мак си мал на....................................................................................4.000 kg
– те рет на ку ки ис под тру па……………………………...........….3.000 kg
– Ди мен зи је те рет не ка би не:
– ду жи на .............................................................................................5,34 m
– ши ри на.............................................................................................2,34 m
– ви си на...............................................................................................1,80 m
– На о ру жа ње.... че ти ри или шест под ве сних но са ча за до 1.500 kg
ко ри сног те ре та 

ТАК ТИЧ КО-ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ 
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Пилотска кабина Ми-17 из В и ПВО Војске Србије (И. Салингер)

Теретна кабина Ми-17 (И. Салингер)
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ште ди на вој ном бу џе ту. Због ре стрик -
ци ја пла но ва на бав ки у Евро пи на ово -
го ди шњи Ле Бур же ни је до шао ни је -
дан од глав них ди рек то ра во де ћих
аме рич ких ком па ни ја ко је се при мар -
но ба ве вој ном ва зду хо плов ном про из -
вод њом.

Ки не ска ин ду стри ја ко ја је у ди на -
мич ном раз во ју, та ко ђе је би ла су здр жа -
на и са мо је при ка за ла ма ке те, уз вр ло
скром ну пра те ћу ли те ра ту ру све де ну на
про спек те од јед ног ли ста са основ ним
так тич ко-тех нич ким по да ци ма. Ки не зи
су отво ре но ста ви ли до зна ња да тр жи -
ште за њи хо ве лов це по пут JF-17 ви де у
Афри ци и Ази ји и да ће та мо при ка зи ва -
ти шта тај ави он мо же. 

Па ри ска ва зду хо плов на из ло жба
пре вас ход но је до га ђај ко мер ци јал ног ка -
рак те ра, чи ји је глав ни циљ де мон стри -
ра ње и про да ја вој них и ци вил них ва зду -
хо пло ва, а и пра те ће опре ме за ин те ре со -
ва ним куп ци ма. Ујед но, пред ста вља и ме -
сто где се пот пи су ју или обе ло да њу ју
вред ни уго во ри. Ре но ме те из ло жбе та -
кав је да онај ко не што зна чи у све ту ва -
зду хо плов не ин ду стри је или има та кве
аспи ра ци је, сва ке две го ди не мо ра да ре -
зер ви ше кар ту за Па риз. 

Упра во ли ста го сти ју ука за ла је на
то да је Ста ри кон ти нент са да у од -
брам бе ном до ме ну под сна жним при -
ти ском гло бал не еко ном ске кри зе и
од лу ка ни за др жа ва да се нај ви ше

П
а ри ска ва зду хо плов на из ло -
жба (Salon International de
l’Aéro na u ti que et de l’Espa ce,
Pa ris) одр жа на је од 20. до
26. ју на ове го ди не по 49.

пут. Тра ди ци ја из ло жбе се же у 1909. и
сма тра се нај ста ри јом и нај ве ћом ма ни -
фе ста ци јом ове вр сте у све ту. Одр жа ва
се сва ке дру ге го ди не на аеро дро му у ме -
сту Ле Бур же (Le Bourget) ко је се на ла зи
око 15 ки ло ме та ра се вер но од Па ри за.
Из ло жбу ор га ни зу је ре пре зен та тив но
те ло фран цу ске ва зду хо плов не ин ду -
стри је под на зи вом GI FAS (Gro u pe ment
des In du stri es Françaises Aéro na u ti qu es et
Spa ti a les). 

Са па ри ског авио-салона Бур же 2011

ГЛА МУР ВА ЗДУ ХО ПЛО

На ово го ди шњој из ло жби у Па ри зу из ла га ло је 2.113 
из ла га ча из 45 др жа ва. При ка за но је 150 ва зду хо пло ва, од то га 40 у ва зду ху.  Прем да је на па ри ском
авио-са ло ну ду жи пе ри од до ми ни рао вој ни сег мент ва зду хо плов не ин ду стри је, ово го ди шњу 
из ло жбу де фи ни тив но су обе ле жи ли ци вил ни про из во ђа чи. 



Еви дент но је да не ка да не при ко -
сно ве ни Ле Бур же у не пар ним го ди на -
ма и Фар нбо ро у пар ним не мо гу у но -
вом све ту ви ше ра чу на ти на ста ри ути -
цај и све ви ше ће се пре тва ра ти у
европ ску из ло жбу. 

Ам би ци је Да соа
Ва зду хо плов на из ло жба у Па ри зу

од ви ја се пре ма уста ље ном обра сцу по
ко јем је ско ро све под ре ђе но по слов ном
све ту и оства ри ва њу про фи та, та ко да се
ка пи је аеро дро ма за оби чан свет отва ра -
ју тек то ком по след ња два да на из ло жбе,
ка да је ве ћи на уго во ра већ пот пи са на, а
зва нич не де ле га ци је че ки ра ју кар те за
од ла зак. На тај на чин, цен трал ни део ва -
зду хо плов ног сај ма то ком пр вих да на
одр жа ва ња ни је ле тач ки про грам, већ
оста ле ак тив но сти ко је во де ка уго ва ра -
њу и про да ји ва зду хо плов них про из во да. 

Фран цу ска др жа ва овој из ло жби
по све ћу је ве ли ку па жњу, што се уоча ва у
оби му из во за њи хо ве ва зду хо плов не ин -
ду стри је, али и у про јек то ва ним оче ки ва -

њи ма за на ред ни пе ри од. Ко ли ки се зна -
чај по све ћу је сај му, го во ри и по да так да
га је отво рио ни ма ње ни ви ше не го
фран цу ски пред сед ник Ни ко ла Сар ко зи,
ко ји је том при ли ком на ро чи то ис та као
зна чај но вих тех но ло ги ја за фран цу ско
дру штво. 

Иако фран цу ска ва зду хо плов на и
од брам бе на ин ду стри ја да нас ак тив но
уче ству је у ве ли ком бро ју европ ских про -
је ка та, не мо же се не ги ра ти ви сок ни во
ње не са мо стал но сти и не за ви сно сти. То
се по себ но уоча ва у нај круп ни јим и нај -
ску пљим вој ним про јек ти ма, по пут ви ше -
на мен ског бор бе ног ави о на ти па „да со
ра фал“ (Das sa ult Ra fa le). Иако је несум-
њиво реч о веома квалитетној платфор-
ми, која се према речима француских
представника изузетно показала у суко-
бу у Либији, извозни успех још изостаје. 

У овом тре нут ку, но ви ко ри сни ци
„ра фа ла“ нео п ход ни су за одр жа ва ње
фран цу ске про из вод ње ко ја је све де на
на са мо 11 бор бе них ави о на го ди шње. У
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В НИХ ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА
сеп тем бру ће би ти ис по ру чен сто ти при -
ме рак „ра фа ла“ од 180 ко ли ко се оче ку је
да ће на ру чи ти Ми ни стар ство од бра не
Фран цу ске. Пр ви при мер ци у опе ра тив -
ној упо тре би су од 2004. и до по чет ка Ле
Бур жеа ску пи ли су ви ше од 64.000 ча со -
ва на ле та. Уче ство ва ли су у бор бе ним
деј стви ма у Ав га ни ста ну и Ли би ји, али
ни ко осим Фран цу ске до са да ни је пот -
пи сао уго вор за на руџ би ну. 

Ам би ци је „Да соа“ не дав но су под -
гре ја не од лу ком Ин ди је да из бор за свој
бу ду ћи ви ше на мен ски ави он су зи на ави -
о не „ра фал“ и „еуро фај тер“, ко ји су у тр -

Прва в азд ух опло вна и зл ожба
одрж ана ј е 1 908.  у  ок вир у  сајма
аутомоби ла . Већ и ду ће год ин е, због
велико г  интереса, ваздухопловна
изложба постаје посебна манифестација
која је одржана у Великој палати у
центру Париза (Grand Palais). Бројка од
100.000 посе ти ла ца у пр вој го ди ни из -
ло жбе, са мо шест го ди на на кон пр вог
ле та ави о на, ја сно је ука за ла на бу дућ -
ност ма ни фе ста ци је. Од 1909. па до
да нас одр жа ва ње из ло жбе би ло је
спре че но са мо свет ским ра то ви ма. 

Из ло жба је 1953. пре ме ште на у
Ле Бур же, где се одр жа ва до да нас.
Аеро дром Ле Бур же по стао је по знат
још 1927. ка да се на ње га, на кон пр вог
не пре кид ног пре ко о ке ан ског ле та,
при зе мљио Чарлс Линд берг.

Овај аеро дром је по чет ком пе де -
се тих ори јен ти сан на са о бра ћај по -
слов не ави ја ци је те је би ло при род но
да се због ма ње гу жве не го на оста лим
па ри ским аеро дро ми ма, из ло жба пре -
се ли на ње га. Го ди не 1975. на тај аеро -
дром пре се љен је и фран цу ски му зеј
ва зду хо плов ства.

ИСТОРИ ЈА Т

У сеп тем бру ће би ти ис по ру чен сто ти при ме рак
„ра фа ла“



У ле тач ком де лу про гра ма уче ство -
вао је и аме рич ки F-16 али су, на жа лост,
из о ста ле ру ске
„пер ја ни це“ по пут
нај но ви је вер зи је
ави о на МиГ-29 или
Су-30. Пи ло ти тих
ру ских ави о на су
упра во на па ри -
ском авио-са ло ну
при ка зи ва ли не -
што но во или не у -
о би ча је но: од фи -
гу ра Зво но, Ко бра
до иска ка ња из ба -
ци вим се ди шти ма
на кри тич но ма -
лим ви си на ма. Из о ста нак ру ских бор бе -
них ави о на по ве зан је са пред сто је ћим
Мо сков ским аеро ко смо на у тич ким са ло -
ном (МАКС), ко ји ће би ти одр жан у ав гу -
сту ове го ди не и пред ста вља сво је вр стан
са јам ски пан дан за ис точ ну по лус фе ру.  

Ру ске фир ме због штед ње, али и
огра ни че ног ин те ре са, већ го ди на ма са -
мо сим бо лич но уче ству ју у ле тач ком про -
гра му, али за то на зе мљи и у хан га ри ма
има ју све бо ље уре ђе не про сто ре за пре -
зен та ци ју сво јих по ну да. 

Ни про из во ђа чи из САД ни су по ка -
за ли пре сти жне ле те ли це – F-22A и не -
ки од раз вој них при ме ра ка F-35. Оба
про јек та су под озбиљ ним при ти ском
че стих за бра на ле те ња због тех нич ких
не до ста та ка и по нај ви ше због стал ног
ра ста це на. За F-35 но ви про ра чун це не
на бав ке, упо тре бе и одр жа ва ња пла ни -
ра них 2.443 ави о на у 50 го ди на жи вот -
ном ве ку из но си 1,01 три ли он до ла ра. За

ци за пла сман 126 ави о на по ти сну ли кон -
ку рен те по пут МиГ-35, F-16 или F/А-18. 

Над ме та ње за уго вор, по тен ци јал но
вре дан 10 ми ли јар ди аме рич ких до ла ра,
мо гло је да се при ме ти на из ло жбе ној
плат фор ми а и у ва зду ху из над Ле Бур -
жеа, где су глав не „зве зде“ би ли упра во
ави о ни „ра фал“ и „еуро фај тер“. Њи хо ва
гр мља ви на ма ми ла је ве ли ки број по се ти -
ла ца из ван ха ла, ко ји су пре ки да ли свој
по сао са мо да би по сма тра ли не сва ки да -
шње бра ву ре пи ло та ко ји су има ли те жак
за да так – да пред по тен ци јал ним куп ци -
ма по ка жу мак си мум. Прем да до бри по -
зна ва о ци стру ке одав но зна ју да са јам -
ске вра то ло ми је не ре флек ту ју бор бе ну
ефи ка сност ави о на, њи хов на ступ био је
спек такл ко ји ни је мо гло да по ква ри ни
ло ше вре ме ко је је пре о вла ђи ва ло то ком
ве ћег де ла тра ја ња из ло жбе. 

15. август 2011.10

све дру ге зе мље то је пот пу но не за ми -
сли ва сво та, али је и за Ва шинг тон по -

вод за пре ми шља ње ку да то иде раз вој
са вре ме не тех ни ке у по гле ду бу џет ског
оп те ре ће ња. 

До ми на ци ја ци вил ног 
сек то ра
Прем да је на па ри ском авио-са ло ну

ду жи пе ри од до ми ни рао вој ни сег мент
ва зду хо плов не ин ду стри је, ово го ди шњу
из ло жбу де фи ни тив но су обе ле жи ли ци -
вил ни про из во ђа чи. 

Ку по про дај ни уго во ри у до ме ну
пут нич ке ави ја ци је сиг на ли зи ра ли су
еко ном ски опо ра вак и по раст по тра -
жње за но вим пут нич ким ави о ни ма.
То ком пр вог да на сај ма обе ло да ње ни
су уго во ри вред ни 60 ми ли јар ди аме -
рич ких до ла ра, што је пре ва зи шло, ре -
ци мо, ком пле тан обим уго ва ра ња на
из ло жби Фар нбо роу 2008. (по след њој
из ло жби ко ја је прет хо ди ла ве ли кој
свет ској еко ном ској кри зи). 

Пре ма до ступ ним по да ци ма, ово го -
ди шњи Бур же је за „Ер бас“ био из у зет -
но уно сан. При ми ли су на руџ би не од 16
ку па ца за 730 ави о на и то у укуп ној вред -
но сти од 72 ми ли јар де аме рич ких до ла -
ра! Оправ да не „Ер ба со ве“ раз ло ге за
сла вље по му тио је ин ци дент ко ји је прет -
хо дио отва ра њу из ло жбе. На и ме, то ком
во же ња на кон сле та ња, фа брич ки при -
ме рак А380 за ка чио је вр хом кри ла је дан
хан гар, због че га је на из ло жбу мо рао да
до ле ти А380 ком па ни је „Ko rean Air li nes“.
Дру ги, ма њи пех, за бе ле жен је са тран -
спорт ним ави о ном А400М, ко ји је због
тех нич ких про бле ма ве о ма ма ло вре ме -
на про вео у ва зду ху.

Фран цу ски аеро ко смо на у тич ки
му зеј (Musée de l’Air et de l’Espa ce) фор -
ми ран је још 1919. го ди не. Је дан је од
нај ста ри јих свет ских му зе ја те вр сте.
Ло ци ран је на аеро дро му Ле Бур же од
1975. го ди не. За у зи ма ви ше од
150.000 m², а ње го ва ко лек ци ја бро ји
око 20.000 став ки, укљу чу ју ћи и 150 ва -
зду хо пло ва. У вред ној збир ци на ла зе
се и ма те ри ја ли ко ји да ти ра ју из 16. ве -
ка. Има ју ћи у ви ду фран цу ску ва зду хо -
плов ну тра ди ци ју и са чу ва не при мер -
ке ва зду хо пло ва, истин ски љу би те љи
ва зду хо плов ства ко ји по се ћу ју Ле Бур -
же оба ве зно одва ја ју вре ме и за оби -
ла зак тог пра вог ва зду хо плов ног „хра -
ма“. На ве ли ку сре ћу, ло ка ци ја му зе ја
је по ред са мих из ло жбе них про сто ра,
а ула зни ца за са јам ва жи и за му зеј то -
ком тра ја ња из ло жбе.

МУ ЗЕЈ

Прототип „боинга” 747-8

Модернизована „газела”



Иако је био у сен ци „Ер ба са“, „Бо -
инг“ је ове го ди не пре ми јер но при ка зао
по след њу вер зи ју по пу лар ног „џам бо-џе -
та“ под озна ком 747-8, ко ји тре ба да па -
ри ра „Ер ба со вом“ А380. Ави он 747-8 би -
ће из ра ђи ван у кар го (747-8F) и у пут нич -
кој вер зи ји (747-8I). У од но су на прет ход -
ни ке, „бо инг 747-8“ се од ли ку је ду жим
тру пом, ре ди зај ни ра ним кри лом и по ве -
ћа ном еко но мич но шћу. 

Па ри ска из ло жба обе ле же на је и
пре ми јер ним по ја вљи ва њем ком па ни је
CO MAC, ки не ског про из во ђа ча пут нич -
ких ави о на, за ко јег се оправ да но прет -
по ста вља да ће у до глед ном пе ри о ду по -
ста ти озбиљ на кон ку рен ци ја „Ер ба су“ и
„Бо ин гу“. 

Ве ли ки по сло ви 
Ле Бур же је тра ди ци о нал но ме сто

про мо ци је за уго во ре ко ји ма обич но
прет ход не ду ги пре го во ри. Је дан од при -
ме ра је на руџ би на де сет те шких тран -

спорт них ави о на C-17A за рат но ва зду -
хо плов ство Ин ди је на кон че ти ри го ди не
пре го во ра. По сао од 4,1 ми ли јар ду до ла -
ра за са да је нај ве ћи ин диј ско-аме рич ки
уго вор у исто ри ји. При де, Ин ди ја је на ја -
ви ла мо гућ ност да ће на кнад но на ба ви ти
још шест C-17A. Тај ави он је још 2007.
пр ви пут пред ста вљен Ин ди ји, две го ди -
не ка сни је Ин диј ци су по ка за ли ин те рес
за C-17A и по сле пре го во ра о усло ви ма
по сла кра јем 2010. пот пи сан је пре ли ми -
нар ни уго вор то ком по се те Ин ди ји аме -
рич ког пред сед ни ка Ба ра ка Оба ме. Пред
ово го ди шњи Ле Бур же ин диј ски уго вор
за C-17A по стао је вест јер је об ја вље но
да је ин диј ски ка би нет по твр дио уго вор. 

Ин ди ја је већ на ба ви ла и стан дард -
не аме рич ке тран спорт не ави о не C-130J
„хер ку лес“ и са да се „Бо инг“ и „Ло кид
Мар тин“ на да ју но вим уго во ри ма. У сен -
ку тих успе ха па ла је бор ба европ ског
„Ер ба са Ми ли та ри“ да уве де у опе ра тив -
ну упо тре бу но ви тран спорт ни ави он
А400М „гри зли“ од ко га се оче ку је да у
ско рој бу дућ но сти по ста не озби љан кон -
ку рент C-17A и C-130J. За са да је обез бе -

ђе на про да ја
174 А400М
и то 53 за
Не мач ку и
50 за Фран -
цу ску, а
оста так на -
руџ би на по -
де љен је из -
ме ђу шест
д р  ж а  в а
(Шпа ни ја –
27, Ве ли ка
Бри та ни ја –
22, Тур ска –

10, Бел ги ја – 7, Ма ле зи ја – 4 и Лук сем бург
– 1), али ра чу на се са про да јом још 400
ко ма да до 2040. го ди не.  

Бор ба за сва ки уго вор
Прем да у са јам ским из ве шта ји ма

до ми ни ра ју нај круп ни ји уго во ри и нај -
ску пље ле те ли це, чи ње ни ца је да сви
про из во ђа чи и по ну ђа чи, би ло ма ли или
ве ли ки, во де бит ку за сва ког куп ца и
сва ки уго вор ма ко ли ко „бе зна ча јан“
био. Та ко ђе, тр жи ште на ме ће кон стан -
тан зах тев за но ви те ти ма че му се при -
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Из ло жба у Ле Бур жеу од ви ја ла се

на 131.000 m² по кри ве ног из ло жбе ног
про сто ра, на 192.000 m² на ме ње ног
ста тич ком де лу из ло жбе, 348 ша леа.
Из ла га ло је 2.113 из ла га ча из 45 др жа -
ва. При ка за но је 150 ва зду хо пло ва, од
то га 40 у ва зду ху. Са јам је по се ти ло
290 зва нич них де ле га ци ја и 151.500
по слов них по се ти ла ца, а одр жа но
4.500 по слов них са ста на ка. То ком де -
ла из ло жбе отво ре ног за јав ност би ло
је 204.000 по се ти ла ца. Ту са јам ску ма -
ни фе ста ци ју пра ти ло је 3.250 но ви на -
ра из 80 зе ма ља.

ИЗ ЛО ЖБА У БРОЈ КА МА

Ави он „ра фал“ из ва зду хо плов не
ба зе Сен Ди зер, ко ји је уче ство вао у
ле тач ком про гра му Бур жеа, био је обо -
јен у спе ци јал ну ше му фар ба ња. На
ави о ну је на не та број ча но-слов на
озна ка ко ја ука зу је да је фло та ави о на
„ра фал“ на ле те ла 30.000 са ти на ле та.
Ин те ре сан тан де таљ на ре пу „ра фа ла“
био је и цр теж „ма лог прин ца“, ју на ка
Сен Ег зи пе ри је ве при че. Тај пи сац је у
ле ген ду ушао као пред рат ни ле тач
фран цу ског ва зду хо плов ства, ко ји је
слу жбо вао и у ба зи Сен Ди зер. Стра -
дао је 1944. из над Ме ди те ра на, ле те -
ћи на ави о ну P-38 „лајт нинг“.

ПО СЕ БАН РА ФАЛ

Највећи путнички авион
на свету: А380

Прототип хеликоптера AW189



ла го ђа ва ју све ком па ни је ко је же ле да
оп ста ну или по ве ћа ју про фит. 

Је дан од та квих но ви те та је сте и
мо ди фи ко ва ни ави он AEW&C на ме њен
ра ном ра дар ском упо зо ре њу. На те ме -
љу успе шног сред њег тран спорт ног
ави о на, „Air bus Mi li tary“ је у са рад њи са
изра ел ском ком па ни јом IAI за по чео ак -
тив но сти на ин те гра ци ји ра да ра са ак -
тив ним елек трон ским ске ни ра њем
(AESA). Про то тип овог ави о на по ле тео
је 7. ју на да би са мо две не де ље ка сни -

је био из ло -
жен у Па ри -
зу. Пре ин -
т е  г р а  ц и  ј е
са мог ра да -
ра би ће из -
ве де на тро -
ме сеч на лет -
на ис пи ти ва -
ња са гон до -
л о м - м о  д е  -
лом ко ја те -
жин ски и
а е р о  д и  н а  -
мич ки тре ба
да ими ти ра
ин те гри са ни
ра дар. За раз ли ку од ве ћи не ави о на ове
ка те го ри је, C-295 је до био ку по лу са ро -
ти ра ју ћом ан те ном што по ве ћа ва сек -
тор осма тра ња у од но су на фик си ра ну
ан те ну.

Но ви те те спре ма ју и ре но ми ра ни
про из во ђа чи мла зних школ ских ави о на
за на пред ну обу ку, ка ко би се што бо ље
при пре ми ли за уно сан по сао за ме не аме -
рич ких школ ских ави о на Т-38 „та лон“ чи -
ја је про сеч на ста рост 43 го ди не. Аме -
рич ки про грам за ме не Т-38 по знат је под
озна ком T-X про грам. Прет по ста вља се
да су ини ци јал не по тре бе аме рич ких ва -
зду хо плов них сна га (USAF) 350 ави о на.
Нај о збиљ ни ји уче сни ци на овом кон кур -
су су ита ли јан ски М-346, бри тан ски „хок“
128/Т2 и ју жно ко реј ски Т-50. Зва нич но
рас пи си ва ње кон кур са оче ку је се на ред -
не го ди не, што оста вља до вољ но про сто -
ра за мар ке тин шку кам па њу. У ме ђу вре -
ме ну, ве ли ка тр жи шна утак ми ца истих
кон ку ре на та пред сто ји у Пољ ској, ко ја је
иза шла са зах те вом за 16 ави о на. Овај
тен дер би ће, очи глед но, сво је вр сно од -
ме ра ва ње сна га. 

Ка да је реч о хе ли коп те ри ма, по ну -
да је ове го ди не би ла за и ста бо га та и ра -
зно вр сна, са ве ли ким бро јем ле те ли ца.
Пре ми јер но је при ка зан AW-189 ком па -
ни је „Augu sta We stland“, на ме њен за ва -
зду шни тран спорт 18 пут ни ка. Про то тип
тог дво мо тор ног хе ли коп те ра по ле те ће
2012, а у опе ра тив ну упо тре бу тре ба да
уђе пре кра ја 2014. го ди не.

Ме ђу тим, пра ву зве зду сај ма пред -
ста вљао је „Еуро коп те ров“ кон цепт X3. У
пи та њу је хи брид на ле те ли ца на ста ла на
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ба зи по зна тог хе ли коп те ра Do fen EC 155.
На боч ним стра на ма тру па угра ђе на су
два по лу кри ла на чи јим кра је ви ма се на -
ла зе ку ћи шта скло па ели се и ре дук то ра.
Два мо то ра ти па Rolls- Royce Turbomeca
RTM322 ,  сн аг е  1693 kW св ак и, погоне не
сам о п етокраки г лавни  р от ор ве ћ  и
две  елисе  на  крајев им а полукри ла
путем  о дго ва рајуће тр ан см исије.  Ц иљ
овог конце пта је ос ет но пов ећање  бр -
зи не  лета и  до лета у о дн осу н а
класичне хеликоп тере, уз  по већану
еконо мичност.  У мају ове  г од ин е, ток -
ом ис пи тивања о ст ва рена је  брз ина
ле та  од 430 k m/h. К ак о „Еуроко птер“  ни је
први н а п ољу ов их  т ехноло гиј а, први
летов и X3 из веден и  су  инте рно, далеко
од  очи ју јав но ст и.  

Главни конк урент, аме ричка
компанија „Сикорс ки“,  ко ја гаји  сл ичне а -
мб иције кад а  је  реч о  х иб ридним
летелиц ам а, већ сп ре ма  св ој  нови м од ел

Вој на ин тер вен ци ја у Ли би ји по -
слу жи ла је на Ле Бур жеу као нај све жи -
ја мар ке тин шка под ло га за хва ли са ње
но вим ис ку стви ма и до стиг ну ћи ма. У
то ме је пред ња чио фран цу ски  „Да со“
ко ји је у сва кој при ли ци ис ти цао да је
„ра фал“ је ди ни ави он но ве ге не ра ци је
про ве рен као ви ше на мен ски ави он на
ствар ним бор бе ним за да ци ма. У свет -
ској ва зду хо плов ној ли те ра ту ри по ста -
ла је одо ма ће на сло же ни ца лан си ра на
из мар ке тин га „Да соа“ – ом ни рол ави -
он. Фран цу зи по но сно ту ма че да ни је
реч о ви ше на мен ском ави о ном ко ји
ме ња уло гу за ви сно од за дат ка већ да
у јед ном је ди ном бор бе ном ле ту у Ли -
би ји пи лот „ра фа ла“ ко ри сти аеро-фо -
то ка ме ре и по тен ци јал но про јек ти ле
ва здух–ва здух и ва здух–зе мља. 

У прак си се по ка за ло да „ра фа лу“
не до ста је сред ство ва здух–зе мља
огра ни че не убој не мо ћи ко је мо же да
се ко ри сти про тив тач ка стог циљ
окру же ног ци ви ли ма. Ко ла те рал на
ште та те шко се мо же из бе ћи ако се
има у ви ду да је нај лак ши те рет под
кри ли ма „ра фа ла“ во ђе на авио-бом ба
ма се 250 ки ло гра ма. У вре ме одр жа ва -
ња Ле Бур жеа са оп ште но је да се
ужур ба но ра ди на ин те гра ци ји на „ра -
фа ла“ про јек ти ла „брим сто ун“ ка кав
се ко ри сти на бри тан ским ју ри шни ци -
ма „тор на до“ GR4. 

Од но ћи 3. на 4. јун у ин тер вен ци -
ју у Ли би ји укљу че ни су бри тан ски и
фран цу ски хе ли коп те ри и то од нај ста -
ри јих „га зе ла“, ко је су у упо тре би већ
40 го ди на, до нај са вре ме ни јих бор бе -
них ле те ли ца „апач“ и „ти гер“. 

ЛИ БИ ЈА И ЛЕ БУР ЖЕ

Американци на Ле Буржеу
традиционално излажу
оперативне ваздухоплове 
попут „чинука” и „галакси” 

Беспил отне  ле те ли це  о давно су  се одомаћи ле  н а изложби у Паризу



S-97 „рајдер”. О н ће  бити пону ђе н  амери -
чк ој арм ији као и зв иђачка летелица. S -9 7
се те ме љи  на ек сп ер имента лн ој  летел -
ици  X2 која  лети већ не ко ли ко година. 
П рви лет заказан  је  за 20 14. г од ину.

Беспи лотне  ле телиц е
Беспил отне  ле те ли це  о давно су  се

одомаћи ле  н а Ле Бу ржеу,  али на  ст -
атичком  д елу изл о жбе је р  нема п убл ик е
која  би била  з аинтере со ва н а д а прати ле т
„зуја ли це“  умест о  др ског  ма не вр а борбе -
но г авиона  п раћ еног грмља вином  мл азн -
ог  мотора.  Традици он ал но, у об ласти 
б ес пилотни х  летелица доминир ај у
Израе лци и Аме рик анци, али ј ач а  конку -
рен циј а из д ругих  те хн олошк их  снажн их
зема ља – нови на  је да су Фран ц ус ки
„Дасо“  и британски БАЕ уг ов орили
заједнички  р аз вој ле телице вели ког домета
ко ја  би треб ала да  уђ е у н аоружање  из ме ђу
20 15 . и 20 20 . године . Разв ој  те лет ел иц е
једн а је о д  последица с по разума о војно ј

сар адњ и кој и с у п ремије ри Ник ола  С арк -
ози и  Дејви д  Камерон потпи сал и  прошле
године.  За  п артнер е с а две  с тра не Лам -
ан ша зајед ни чки развој  ваздухоплова
није  не обичан  још од ше здесет их  када су
пок ренути про јекти  јуришника  „јаг уа р“  и
хе ликоптера „ пума“, „ ли нк с“ и „газе ла“.
Зато не  треба  су мња ти да ћ е  ум ети да уд -
ру же зн ањ е  и с творе л ет елицу  чије ће
ауторст во  п отписати две  ф ирме  ко је су
љ ути кон ку ренти  у  покуш ај у да продај у 
в иш енаменски борб ен и  авион. 

В ећ смо помен ули да с е о чекује о дл -
ука Инд иј е о  избо ру  и змеђу  „р афала“ и
„еурофај тера“, али  је  независ но од т ога
на Ле  Буржеу п редстављен  п ро јекат  бес -
пило тне ле те лице. Полазна  ос н ов а за
раз вој је б ритански  „ ма нт ис спира л  1“,
који  већ л ет и  као т ех нолошки дем он -
страто р пого њен  са д ва ту рб оелисна
мотора.  У току  су  ис питивања  т е
летелице  изнад  по лигона В ум ера у Ауст -
ра лиј и, ко ји  Б ританци  радо кори сте за
рад на нови м проје кти ма. 

Италиј ан ски „Селек с Галиле о“
приказао је б ес пилотну лете ли цу  „фалк о
ево“ ко ја  ће моћи  д а  остане у  вазд уху  д о
18  часов а  и  да  лети до  в исина  од  6.100
ме тар а  са 100  kg ко рис но г терета  за
извиђ ањ е.  

Нове ва зд ухоплов не  
т ехнологи је
У д омену кл асичних  х еликоп те ра ,

интер ес ан тан комер ци ја лни пр ис т уп пр -
ика за ла  ј е фра нц уск а  компан иј а
„Aerotec“ ко ја  се то ко м прот ек ле дец ен -

ије афир мисала са  ра зл -
ичитим  ни воима мо дер -
низације х еликоп те ра
„г азела“  и  то за по требе
М ар ок а,  Т униса,  Л иб ана
и Ир ака .  На ов ого ди -
шњој из ло жби п ред -
стављен  је  модел  хе ли -
коптер а  „га зе ла“ са  но -
во м  ко нфигур ац ијом 
а ви он ике у з  по стоје ћа
побољ ша ња у дом ен у
заштите  и  борбен и х  мо -
гућност и  хе ли ко пт ера.

Мод ернизов ана
„газ ела “  по седуј е  п ов -
ећану заш титу к аб ин е
од п ог од ака стре -
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љачки м наору жањ ем, ди ги тализовани
кабински  пр ос то р, инс та лацију
наоружања на бо чним н осачи ма (нево -
ђена р ак етна зрн а  и ми траљез  калибра
0,5 0  inch)  и  инстал ацију сензор а  FLIR на
п редњем горњем де лу  ка бине.  Ма са
сенз ора је  веома м ала, та ко  да је, ре -
цимо,  садашњи м од ел  FLIR уре ђа ја, са
масом о д о ко 20  ки ло гра ма, нек ол ик о
пута  лакши  од  п рвих  ур еђ аја  овог тип а
који су уг рађ ивани  на „г аз еле“.    

Осим  тип ич но к омерциј ал ни х
произв ода, многе компаније иско -
ристиле су  п рилику да п редставе  своје 
в и зије  бу ду ћих ва зд ух опловн их техн олог -
ија . Н еке о д њих,  ка о  што је  сл уч ај са  „Та -
л есовoм“  ( Thales), биле  су веома з ап аж -
ене, нар оч ит о к он цепт  инстр ум ен талне
т абл е буду ћности.  Поједин и посет ио ци
по везали су о вај концепт  са кабинама из
научно фан та ст ичног  с еријала „ Зве здане
стазе“ . Конц еп т новог  к ок пи та наз ван  је
Odici s (One  Displa y for  a Cockpit  I nt er -
active  Solut ion ).  Састој и  се  од једног  вели -
ког прика зив ача о сетљи во г  на доди р,
којег п ил от може да прил агођава св ојим
потре ба ма  у  зави сн ос ти од  фазе лета
или  задатка кој и  извршав а . „Тале с “
предв иђ а  да  ће тај  дизајн  на  с ериј ским
ле тели цама  заживети  након 202 0.
годи не.  

Осим ве ликих ав и он а и ви со ки х
техноло гиј а,  св етска ва здух опловна
индустр иј а  сада се  т ру ди да  прати и п от -
ре бе за „мал им“ авиони ма  прилагођ ен -
им  прот ивгерил ски м дејс тв има и о буц и  у
сиром а шним др жа вам а. Зато  ј е ово го -
дишњи  Ле Бурже био п р илика за
промоцију нек их необич ни х решења  –
ултр алаких а ви она у каму фл ажним
шемама  бо ја ња.  Један о д  тих ав иона је
LH-10 El ip s,  двос ед  с а потисном е лис ом,
који  ј е  изложе н у озна кама Р ат но г вазду -
хо пловства Бен ин а. Чит ав  змај т ог
авионч ић а и зрађен а  је од  к ар бонског
комп оз ита . Лаки  и  чв рсти  мат ерија л
омогућио  је д а к орисна  носиво ст буде
230  к илограма, готово пол овина од 500
килог рама макси ма лне полетне масе. 

У вреви  са јамских  хала свак о  је  пр -
оналази о  свој пу т  и угла вном оно  што му
т ре ба, бе з обз ира  н а то  да л и  је реч  о
авионској гуми или  најмо дерније м
авиону. ƒ

Текст и фотографије Слав иша В ЛА ЧИЋ и
Александар РАДИЋ

Најмањи војни авион на свету LH-10 El ip s из РВ Бенина

Кабина LH-10
El ip s
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Сво је „ми ров ња ке“ ко ји су у ми си ји
у Ав га ни ста ну, Хр ват ска вој ска опре ми ла
је пре не ко ли ко го ди на ју ри шним пу шка -
ма G-36, ку пље ним од чу ве не не мач ке
фир ме „Hec kler&Koch“ (HK). Ме ђу тим,
по ред тих је ди ни ца пла ни ра но је на о ру -
жа ва ње ком плет не вој ске но вим и ква ли -
тет ним ју ри шним пу шка ма. Пу шка ни је
од мах ода бра на већ је тра же но не што
до бро и по вољ но. Хр ват ско Ми ни стар -
ство од бра не (МОРХ) пла ни ра ло је да у
тој тр ци по ред до ма ћег „HS Productа“,
уче ству је и не ко ли ко чу ве них фир ми –
„Hec kler&Koch“, „Colt“, „FN Her stal“,
„Aug Steyr“, те IMI.

Ета пе раз во ја 
Нај ви ше ин те ре со ва ње за раз вој

но ве ју ри шне пу шке по ка зао је „HS Pro -
duct“ из Кар лов ца. По сле ве ли ког успе ха
са пи што љем, та хр ват ска фир ма по ста -
ви ла је но ви циљ – из ра ду ју ри шне пу шке
ко ја се успе шно мо же но си ти са тре нут -
ним пу шка ма ко је вла да ју на свет ском тр -

И
ако за вре ме ве ли ке Ју го сла -
ви је Хр ват ска ни је има ла ве -
ћу и по зна ти ју фа бри ку
оруж ја, по сле сти ца ња са -
мо стал но сти кре ће у бит ку

око кон струк ци је и про из вод ње оруж ја,
пр вен стве но за по тре бе сво је вој ске и
по ли ци је, али и за из воз. На том пла ну
нај ве ћи успех до са да је по сти гла фир ма

„HS Pro duct“ из Кар лов ца, ка да је на тр -
жи ште из ба ци ли да нас чу ве ни пи штољ
HS 2000 (хр ват ски са мо крес), ко ји је од -
мах до жи вео свет ску сла ву (на аме рич -
ком тр жи шту по ја вљу је се као Springfield
Armory XD – X-treme Duty – при че му XD
озна ча ва да је реч о пи што љу за слу жбе -
не по тре бе, ко ји из др жа ва нај ек стрем ни -
је усло ве).

Х р в а т с к а  ј у р и ш н а  п у ш к а  –  V H S

За из ра ду де ло ва пу шке ко ри шће ни су да нас 
нај са вре ме ни ји ма те ри ја ли, као што су по ли ме ри 
и че лик. Због то га је VHS јед на, ако не и је ди на 
ју ри шна пу шка, чи ја те жи на без ијед ног до дат ног
еле мен та не пре ла зи три ки ло гра ма. Из у зет но је 
ма лих га ба ри та – укуп на ду жи на је око 700 mm – што
пру жа ве ћу пред ност при ли ком упо тре бе у за тво ре ним
про сто ри ма и ур ба ним сре ди на ма. На те сти ра њу су
при пад ни ци хр ват ске вој ске из ја вљи ва ли ка ко 
оруж је има не ве ро ват но ма ли тр зај, што је за њих 
би ло при јат но из не на ђе ње.

ВИШЕНАМЕНСКО
ОРУЖЈЕ
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те ћа опре ма ве о ма ла ко мон ти ра и де -
мон ти ра са оруж ја – од ба ца ча гра на та,
све тла са ла се ром и оста лог. 

По ред пу шке ну ди ли су и но ви оп -
тич ки ни шан на ко ји се гле да исто вре ме -
но са оба ока. То ни је ни шта но во. Та кви
ни ша ни ко ри сте се већ 15 го ди на у све -
ту, а ко ри сте га и лов ци. Сход но тим чи -
ње ни ца ма до ла зи се до за кључ ка да не ке
ино ва ци је и ни су баш то ли ко ре во лу ци о -
нар не, јер у све ту мно ге ре но ми ра не
фир ме тро ше огром не су ме нов ца за по -
је ди на уна пре ђе ња, да би на кра ју од у -
ста ле од њих, јер ни су про фи та бил ни за
ко ли чи ну оруж ја ко ју би про из во ди ли. И
Хр ва ти су не ке ино ва ци је од ба ци ли као
не пер спек тив не.

Пред ност до ма ћег 
про из во да

жи шту. Пла но ви раз во ја хр ват ске ју ри -
шне пу шке по кре ну ти су у вре ме осни ва -
ња фир ме, по чет ком де ве де се тих, ка да
се на зи ва ла „Чет ме тал“. Пр ви мо дел ју -
ри шне пу шке био је сли чан по зна тој АК-
47, али у „bull-pup“ вер зи ји и у ка ли бру
7,62 mm, и имао је број не не до стат ке. На
кон струк ци ју те пу шке би ло је при лич но
при мед би, али је ипак по слу жи ла свр си –
мно го то га је на у че но то ком раз во ја, а
сте че ни су и но ва ис ку ства ко је ће ка сни -
је до ћи до из ра жа ја. 

Сре ди ном де ве де се тих екс пе ри мен -
ти са ло се и са но вим на чи ном бра вље ња
це ви и то та ко зва ним од ло же ним бра -
вље њем. Ме ђу тим, ни то ре ше ње ни је
да ло оче ки ва не ре зул та те. Но ве мо де ле
ју ри шних пу ша ка фир ма је из ба ци ва ла
1996. и 1999, те 2004, али без успе ха. У
же љи да се у њи хо вим фа брич ким ха ла ма
по ли цен ци про из во де не ки чу ве ни мо де -
ли ју ри шних пу ша ка, сту пи ли су у кон -
такт и са не ко ли ко ре но ми ра них про из -
во ђа ча. По ред то га, раз ви јен је и је дан
мо дел ја ко сли чан чу ве ној М16. На кон
свих про па лих по ку ша ја, у тој хр ват ској
фир ми окре ну ли су се вла сти том раз во ју

То ком те сти ра ња пу шке VHS
про ве ра ва на је тач ност оруж ја и ра -
си па ње по го да ка при ли ком је ди нач не
и ра фал не паљ бе, из др жљи вост, деј -
ство под еле ва ци ја ма + 80º и -80º, ис -
па љи ва ње до 3.000 ме та ка, ис па љи ва -
ње од 3.000 до 6.000 ме та ка, су ва ма -
ни пу ла ци ја 6.000 ци клу са – по вла че -
ње за тва ра ча и оки да ње. Оруж је је
про ве ра ва но и у екс трем ним кли мат -
ским усло ви ма: на хлад но ћи од -40º,
ле де ној ки ши на -15º и вру ћи ни од
+52º Цел зи ју са.

Пу шка је про шла про ве ру у не по -
вољ ним усло ви ма: шест да на је из ла га -
на сла ној во ди, ве штач кој ки ши, пе ску
и пра ши ни (ува ља на), бла ту (гли на и пе -
сак) и кон тро ли сан је рад ње них де ло -
ва ка да је оруж је не под ма за но. Ис пи -
ти ва но је гру бо ру ко ва ње па дом оруж -
ја са ви си не, уза јам на из ме њи вост
оруж ја и деј ство та да са њи мa.

ТЕСТИРАЊЕ

ну за ко ва ње це ви, чи ме су обез бе ди ли
да се сви де ло ви про из во де у Хр ват ској.
И не са мо то, обез бе ди ли су и сво је ме -
сто на свет ском тр жи шту на о ру жа ња. 

У „HS Productа“ на гла ша ва ли су да је
реч о ју ри шној пу шци ко ја има нај ду жу
цев, да је нај лак ша ме ђу свим кон ку рент -
ским мо де ли ма, да се сва по треб на пра -

Опре ма ње Хр ват ске вој ске но вом
ју ри шном пу шком био је је дан од при о -
ри те та Ми ни стар ства од бра не, чи ја је
слу жбе на пу шка до та да би ла АК-47 (и то
у ра зним до ма ћим /СФРЈ/ и ино стра ним
мо де ли ма, али у ка ли бру 7,62 mm). Ка ко
Хр ват ска те жи што бр жем при кљу чи ва -
њу НА ТО-у под ра зу ме ва се и про ме на ка -
ли бра у вој сци – у 5,56 mm, што ауто мат -
ски ели ми ни ше све ис точ не мо де ле
оруж ја осим АК мо де ла у том ка ли бру. То
је до ма ћој фир ми „HS Product“ умно го ме
по мо гло јер јој је да ло нај ва жни је смер -
ни це. По сле ово га и др жа ва је ста ла иза
фир ме, што је пру жи ло ве ли ку до зу си -

до ма ће ју ри шне пу шке (по чет ком две хи -
ља ди тих). Убр зо за тим из ра ђе ни су пр ви
про то ти по ви и за по че ла су де таљ на и оп -
се жна ис пи ти ва ња. 

Пр ви про то тип ви ше на мен ске хр -
ват ске строј ни це – VHS – пред ста вљен је
на го ди шњој из ло жби „iKA“ 2007, ко ја се
одр жа ва у Кар лов цу. Да би про је кат стао
на чвр сте но ге, фа бри ци је би ла по треб -
на не са мо по ли тич ка већ и фи нан сиј ска
по моћ од вој ске (што би од мах до ка зи ва -
ло да је вој ска и те ка ко за ин те ре со ва на
за но ву пу шку). Да је „HS Pro duct“ чвр сто
ре шио да бу де ве о ма озби љан кон ку рент
ре но ми ра ним свет ским фир ма ма у ода -
би ру ју ри шне пу шке за по тре бе хр ват ске
вој ске, до ка зу је и то да су ку пи ли ма ши -
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гур но сти. По ред то га, по др шка Ми ни -
стар ства од бра не огле да се и у то ме да
су кон струк тор ском ти му усту пи ли сво -
ја стре ли шта за по тре бе те сти ра ња пу -
шке.  

Са мо не ко ли ко ме се ци по сле пот пи -
си ва ња уго во ра о са рад њи из ме ђу Ми ни -
стар ства од бра не и „HS Product“ (13.
апри ла), на стре ли шту Ја ма дол у Кар лов -
цу 24. но вем бра 2007.  пред ста вљен је
пр ви мо дел до ма ће ју ри шне пу шке. Од -
мах  оба мо де ла – са крат ком и ду жом це -
ви. Ко ли ка је би ла ва жност те про мо ци је
до ка зу је и по да так да су том ску пу при -
су ство ва ли и ми ни стар од бра не и на чел -
ник ге не рал шта ба хр ват ске вој ске.

Пред МОРХ по ста ви ла се озбиљ на
ди ле ма око то га за ко ји мо дел оруж ја ће
се од лу чи ти за по тре бе сво је вој ске, јер

спрем ност про из вод не ли ни је за се риј -
ску про из вод њу но ве до ма ће пу шке и
при ме на нај но ви јих тех но ло ги ја у ње ној
из ра ди, ни су би ле је ди не од лу чу ју ће ре -
фе рен це. На рав но, на од лу ку је умно го -
ме ути ца ла чи ње ни ца да је реч о до ма -
ћем про из во ду, што зна чи бли зи ну фа -
бри ке, бр зо и ефи ка сно снаб де ва ње ре -
зер вним де ло ви ма по по тре би, те за о би -
ла же ње би ро крат ских пре пре ка при ли -
ком на ба вља ња уво зних до зво ла. Ипак,
тре ба на гла си ти да је МОРХ тра жио од
про из во ђа ча мо ду лар ну, по у зда ну и ква -
ли тет ну пу шку, што је пре ци зи ра но так -
тич ко-тех нич ким зах те ви ма. Пу шка је
тре ба ло да се у ве о ма крат ком ро ку при -
ла го ди за би ло ко ји об лик бор бе ног деј -

ства, да се на њу мо же ла ко и бр зо по ста -
ви ти и укло ни ти сва по треб на пра те ћа
опре ма у за ви сно сти од усло ва и за да та -
ка ми си ја.

Као бу ду ћа чла ни ца НА ТО-а, МОРХ
је тра жио да се при ли ком те сти ра ња мо -
ра по што ва ти, по ред оста лих зва нич них
про пи са, и ме то до ло шки при руч ник D14
(NA TO Small Arms Test Ma nual).

Ис пи ти ва ња и про мо ци је
Пу шка је ис пи ти ва на од 16. мар та

до 17. апри ла 2009. по нај но ви јим стан -
дар ди ма НА ТО-а – AC/225 (PA NEL III)
D/14, на вој ном стре ли шту Ја ма дол – Кар -
ло вац, вој ном по ли го ну Ко ва че во и у фир -
ми „HS Productа“. Та те сти ра ња под ра зу -
ме ва ју да пу шка бу де из ло же на екс трем -
ним вре мен ским и про стор ним усло ви ма

(од ве о ма ви со ке до екс трем но ни ске
тем пе ра ту ре, ки ши, пе ску, во ди, ме ха -
нич ким уда ри ма, че стим и не пре кид ним
деј ством...) и да на кон све га то га оста не
и да ље си гур на и по у зда на у ру ка ма оно -
га ко ру ку је њо ме. Не ки су чак же ле ли да
те сти ра ње бу де у Ав га ни ста ну где се на -
ла зе хр ват ски ми ров ња ци, али се од те
иде је од у ста ло. 

Те сти ра ли су је при пад ни ци ору жа -
них сна га Хр ват ске и на ли цу ме ста да ва -
ли сво ја ми шље ња и при мед бе, од ко јих
су не ке усво је не. Го то во сви су из ја ви ли
да се до са да ни су др жа ли лак шу пу шку.
Чи ње ни ца је да је VHS про шла те шка и
те мељ на те сти ра ња и да је, пре ма из ве -
шта ју МОРХ-а, у пот пу но сти за до во љи ла
све кри те ри ју ме ко је су пред њу по ста -
вље ни. То су пред став ни ци МОРХ-а из ја -
ви ли на кон фе рен ци ји за штам пу 12. ма -
ја. По сле то га усле ди ло је и пот пи си ва -
ње пр вог уго во ра из ме ђу МОРХ-а и „HS
Productа“. Уго во ром је ре гу ли са на ис по -
ру ка пр вих 1.000 ком пле та VHS пу ша ка,
док је у на ред не че ти ри го ди не пла ни ра -
но на о ру жа ва ње хр ват ске вој ске са
60.000 ком пле та. Ком плет са др жи се дам
окви ра, рем ник, при бор за чи шће ње, те
упут ство за упо тре бу. 

На кон не ко ли ка да на, тач ни је 28. ма -
ја, VHS је пред ста вље на јав но сти на про -
сла ви да на ВХ, ка да се по ја вљу је као лич -
но на о ру жа ње не ких је ди ни ца. До 22.
мар та 2010. Хр ват ској вој сци ис по ру че но
је 200 VHS, од пла ни ра них 1.000. Оста так
је био пла ни ран да се ис по ру чи до кра ја
го ди не.

Но ва пу шка пред ста вље на је на
Врап че вом по то ку ме ди ји ма и стра ним
вој ним иза сла ни ци ма акре ди то ва ним у
За гре бу. При ка за на су оба мо де ла – VHS-
K (крат ки) и VHS-D (ду ги). По ред пу шке
пред ста вљен је и пот цев ни ба цач гра на -
та ко ји се та да на ла зио у фа зи ис пи ти ва -
ња. Од ли ку је се ла ким ру ко ва њем и јед -
но став ним и бр зим мон ти ра њем на пу -
шку. Но ви на ри и вој ни иза сла ни ци мо гли
су да про ба ју пу шке. А за стра не вој не
иза сла ни ке чак је ор га ни зо ва но и так ми -
че ње у стре ља штву са VHS, на ко ме је
по бе дио бел гиј ски пред став ник.

Ино ва ци је
Струч ни тим „HS Productа“, ко ји је

по ред чу ве ног HS пи што ља успе шно
кон стру и сао и пр ву ју ри шну пу шку за

На пред њем до њем де лу на ла зи
се обло га га сног си сте ма ко ја има са
обе боч не стра не три уз ду жна про ре -
за ко ји слу же за хла ђе ње си сте ма и це -
ви. Ис под тих про ре за су и три ко са
уду бље ња ко ја слу же за си гур ни ји хват
ру ком стрел ца. Ве о ма је по год но ре -
ше ње јер стрел цу, ка да ко ри сти ру ка -
ви це, та уду бље ња спре ча ва ју кли за -
ње ру ке на пред-на зад. И са до ње стра -
не обло ге на ла зи се „Pi ca tiny“ ши на.
Обло га се ски да ве о ма ла ко по мо ћу
две чи ви је (иден тич не они ма ко је се
ко ри сте у фир ми „Hec kler&Koch“). 

ТРИ ПРОРЕЗА ЗА ХЛАЂЕЊЕ
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56
по тре бе Хр ват -
ске вој ске,
пред во дио је
к о н  с т р у к  т о р
Мар ко Ву ко вић.
На пу шци су по -
ред стан дард -
них ре ше ња
при ме ње не и
не ке ино ва ци је.
Ка да се по гле да
VHS, од мах се
за кљу чи да је
ве о ма слич на
чу ве ној фран цу -
ској „тру би“
(FA MAS), али и
да има не ке
слич но сти са
изра ел ским TA -
VOR-ом. Пу шка
је у „bull pup“
кон струк ци ји,
што омо гу ћа ва ма ло ду жу цев јер јој се
ме ха ни зам за оки да ње и оквир на ла зе
по за ди, у са мом кун да ку. 

Кон струк тор ски тим ис пу нио је пр -
ви тра же ни зах тев МОРХ-а – да на оруж -
ју не ма ни ти је дан део ко ји ви ри ван га ба -
ри та оруж ја и пред ста вља опа сност за ка -
че ње уни фор ме, де ло ве опре ме и око ли -
ну у ко јој се упо тре бља ва. По ред ово га,
тра же но је да не бу де оштра ни јед на иви -
ца на оруж ју на ко ју би се стре лац мо гао
по се ћи или по вре ди ти. И то је ис пу ње но.

Пу шка ра ди на прин ци пу по зај ми це
ба рут них га со ва, где се део ба рут них га -
со ва од во ди цев чи цом ди рект но на гла ву
за тва ра ча. 

При ме ње на је и ино ва ци ја ко ја, ако
се по ка же као до бро ре ше ње, мо же да
озна чи ре во лу ци ју у прин ци пу ра да
оруж ја. Она је спој два ста ра на чи на –
ру ског про јек та ко јег су при ме њи ва ли
пре мно го де це ни ја на ави он ским ми тра -
ље зи ма и чу ве ног син га пур ског пу шко -
ми тра ље за Ul ti max 100 (ко је ХВ има у
свом ар се на лу још од по чет ка де ве де се -
тих). Реч је о де лу ба рут них га со ва ко ји
се пре ко до дат ног га сног вен ти ла од во -
де иза за тва ра ча у зад њи део кун да ка.
Тај део ба рут них га со ва, на и ме, на ме њен
је да фор ми ра та ко зва ни га сни џеп, ко ји
има за да так да успо ри кре та ње за тва ра -
ча у зад њи део и да убла жи удар за тва -
ра ча у зад њи део кун да ка. Овим се бит -

но сма њу је тр зај оруж ја, јер за тва рач не
уда ра у зад њи пре сек кун да ка, од но сно
у гра нич ник по врат не опру ге, већ у тај
га сни џеп. Ци клус је та да већ за вр шен,
што зна чи да је пра зна ча у ра из ба че на и
да је за тва рач спре ман да кре не на пред
те да на свом пу ту по ку пи но ви ме так из
окви ра, да га уба ци у ле жи ште мет ка и
за бра ви цев. То бра вље ње це ви оба вља
за тва рач на ста ри про ве ре ни на чин – ро -
ти ра њем. 

На те сти ра њу су при пад ни ци ВХ из -
ја вљи ва ли ка ко оруж је има не ве ро ват но
ма ли тр зај, што је за њих би ло при јат но
из не на ђе ње.

На гор њем де лу сан ду ка на ла зи се
ве ли ки ру ко хват ко ји се код пр вих мо де -
ла не одва ја од сан ду ка, као код дру гих,
на ро чи то код VHS-2, где се ве о ма ла ко
ла ко одва ја од сан ду ка при ли ком рас кла -
па ња, јер се мон ти ра на сан дук по мо ћу
две ма ле „Pi ca tiny“ ши не. Ру ко хват је на -
ме њен за пре но ше ње оруж ја на кра ћим
дис тан ца ма, и у ње му је сме штен ме ха -
нич ки ди оп тер ски ни шан. На гор њем
зад њем де лу, као и са обе боч не стра не
ру ко хва та, по ста вље не су „Pi ca tiny“ ши -
не. Ис под ру ко хва та, на са мом гор њем
де лу сан ду ка, на ла зи се уз ду жни про рез
кроз ко ји се кре ће ру чи ца за тва ра ча на -
зад-на пред. То ком деј ства ру чи ца за тва -
ра ча се не кре ће већ ми ру је у пред њем
по ло жа ју. 

За ни мљи во је ре ше на и ру -
чи ца за тва ра ча. У од но су на
фран цу ски мо дел пу шке где је
ру чи ца фик сна и има об лик
оба ра че, али окре ну те пре ма
го ре, код хр ват ске пу шке она је
по крет на и мо же да се, у од но -
су на осу це ви, окре не у де сну,
од но сно ле ву стра ну под углом
од де ве де сет сте пе ни. Окре та -
њем у би ло ко ју стра ну ру чи ца
за тва ра ча ка чи за тва рач и та да
је мо гу ће по ву ћи у зад њи по ло -
жај. Ве о ма је по год на за ма ни -
пу ла ци ју без об зи ра на то ко јом
ру ком стре лац ру ку је – ле вом
или де сном. Нај ве ро ват ни је је
то ре ше ње при ме ње но из раз -
ло га да ру чи ца не ви ри ван га -
ба ри та оруж ја. 

По ста вља се пи та ње ве ли -
чи не ру чи це. На и ме, чи ње ни ца
је да је она огром на, од но сно

пре ци зни је ви со ка. Па ка да се на њу по -
ста ви још не ки оп то е лек трон ски уре ђај
за ни ша ње ње да њу или но ћу, пи та ње је
ка ко ће стре лац успе шно мо ћи да на ни -
ша ни због ви си не уре ђа ја. Ме ђу тим, кон -
струк то ри ће се прав да ти да се мо же по -
ста ви ти и са боч не стра не ру ко хва та. А
он да је ло гич но пи та ње – за што је он да
пу шка обла без оштрих иви ца и де ло ва
ко ји штр че ван га ба ри та оруж ја.

Ру ко хват је ана том ски пи штољ ски и
ис пред ње га се на ла зи ме ха ни зам за оки -
да ње са две оба ра че и за штит ни ком.
Пред ња оба ра ча је сте, у ства ри, ре гу ла -
тор паљ бе, ко ја се ро ти ра око сво је осе.
Ка да је окре ну та у ле ву стра ну, та да пу -
шка деј ству је ра фал ном паљ бом, а ка да
је окре ну та на де сно та да се оства ру је је -
ди нач на паљ ба. Пу шка је уко че на ако је
окре ну та ка са мој оба ра чи.

Ма ни пу ла ци ја тим ре гу ла то ром
паљ бе из у зет но је ла ка и стре лац то мо -
же да ра ди ка жи пр стом ру ке, ко јом др -
жи ру ко хват. На рав но, кад се об у чи. У
по чет ку је ма ло те же па је по треб но ан -
га жо ва ње дру ге ру ке. Кон струк то ри
твр де да се оки да ње са пот цев ним ба -
ца чем вр ши ди рект но са пу шке, па се
мо же прет по ста ви ти да је то у слу ча ју
ка да је ре гу ла тор паљ бе окре нут скроз
у прав цу це ви. 

Ру ко хват се на ла зи тач но на сре ди -
ни оруж ја, што зна чи да је од лич но ба -

ТАК ТИЧ КО–ТЕХ НИЧ КЕ КА РАК ТЕ РИ СТИ КЕ
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лан си ран и стре лац мо же са оруж јем да
ру ку је са мо са јед ном ру ком. 

Као и сва ка да на шња мо дер на ју ри -
шна пу шка, и хр ват ска има пот цев ни ба -
цач гра на та. На ње му је при ме ње на ино -
ва ци ја ко ја се од но си на ње го во оки да -
ње – оки да ње пот цев ним ба ца чем вр ши
се ди рект но са те ла, од но сно са ме ха ни -
змом за оки да ње.

Оруж је ко ри сти стан дард не НА ТО
окви ре, што зна чи да се мо гу упо тре -
бља ва ти сви окви ри ка ли бра 5,56х45 ми -
ли ме та ра ко је се ко ри сте у Али јан си.
Окви ри су из ра ђе ни од по ли ме ра и по -
лу про вид ни су. Мо гу се спа ја ти је дан по -
ред дру гог по STA NAG стан дар ду. 

Од ли ке
Кун дак је ве лик и при ла го ђен ди мен -

зи ја ма пу шке. Са де сне стра не из над са -
мог ле жи шта окви ра на ла зи се отвор за
из ба ци ва ње ча у ра. Он је за тво рен ка да
се за тва рач на ла зи у пред њем по ло жа ју.
По кре том истог де ла пре ма на зад отва -
ра се отвор кроз ко ји из ба цу је ча у ру. Јед -
на од ма на овог мо де ла, а мо жда и нај ве -
ћа, је сте да се тај отвор на ла зи са мо са
де сне стра не, што зна чи да ту пу шку не
мо гу ко ри сти ти ле во ру ки вој ни ци, јер би
их ча у ра уда ра ле у ли це. Но, ка ко је реч о
же љи фир ме да са тим мо де лом пу шке
иза ђе и на свет ско тр жи ште, си гур но ће
се и тај не до ста так от кло ни ти.

За из ра ду де ло ва пу шке ко ри шће ни
су да нас нај са вре ме ни ји ма те ри ја ли, као
што су по ли ме ри и че лик. Због то га је
VHS јед на ако не и је ди на ју ри шна пу шка
чи ја те жи на без ијед ног до дат ног еле -
мен та не пре ла зи три ки ло гра ма. Основ -
ни мо дел VHS-K те жак је све га 2,5 ки ло -
гра ма док је дру ги мо дел VHS-D ма ло те -
жи и она из но си 3 kg, што је до ста ма ње
од дру гих мо де ла. Цев оруж ја је ду жа 20
mm у од но су на HK G36 (480 mm) и из но -
си 500 mm, што је за са да је дин стве ни
слу чај. Та ква ду жи на це ви да је зр ну по -
чет ну бр зи ну од 1.000 ме та ра у се кун ди
док је код HK G36 то 900 ме та ра у се кун -
ди. Бр зи на га ђа ња из но си 500 до 600 ме -
та ка. При ли ком деј ства, не ства ра ве ли -
ку бу ку и ве о ма је пре ци зна. 

Нај ве ћа но ви на од но си се на це ну
оруж ја ко ја је знат но ма ња не ког код кон -
ку рент них мо де ла и из но си око 10.700
ку на, што је око 1.450 еура.

це ви (од но сно са мог ка ли бра оруж ја) на
VHS као на при мер на не ким за пад ним
мо де ли ма (SCAR итд).

Да је реч о ве о ма озбиљ ном мо де -
лу пу шке до ка зу је и то да су се Аме ри -
кан ци од лу чи ли да пре ко чу ве не фир ме
„Spring fi eld“ ко ја већ успе шно са ра ђу је
са хр ват ском фир мом от ку пе од ре ђе ну

ко ли чи ну ра ди те сти ра -
ња на аме рич ком тр жи -
шту. За то су „кри вац“
мно га но ва ре ше ња ко ја
су ква ли тет ни ја од дру гих
ре но ми ра них про из во ђа -
ча ју ри шних пу ша ка.

Пер спек ти ва
Да су на ше ком ши је

иза зва ли ма ли бум на тр -
жи шту на о ру жа ња, то

сто ји. Пред VHS је још је дан за да так –
да се до ка же. Циљ је де лом по стиг нут –
по ка за ли су да и ма ле, не по зна те фир ме
са скром ним бу џе том мо гу да ство ре ју -
ри шну пу шку ко ја мо же успе шно да кон -
ку ри ше ве ли ки ма по пут „Hec kler&Koch“,
„Colt“, „FN Her stal“, „Aug Steyr“...

Те шко је од го во ри ти на пи та ње ка -
ква је бу дућ ност VHS-а. Тре нут но се на
свет ском тр жи шту ју ри шних пу ша ка во -
ди бор ба за пре сто јер је све си гур ни ји
од ла зак ле ген дар не М16 у пен зи ју. Ин -
те ре сант но је да је не ко ли ко про јек та
раз во ја ње не за ме не јед но став но про па -
ло из раз ли чи тих раз ло га. Бор ба за пре -
сти жем је сте су ро ва и во де се из ме ђу
ре но ми ра них фир ми по пут „Hec -
kler&Koch“ и „Fa bri que Na ti o na le“. Ме ђу -
тим, пре ко оке а на су се по ја ви ли но ви
про из во ђа чи са сво јим све по пу лар ни јим
мо де ли ма, као што су на при мер „Mag -
pul Ma sa da/Bu sma ster“ (ACR – Adap ti ve
Com bat Ri fle) и „Bar rett“ (REC7/M468), ко -
ји је сво ју ауто мат ску пу шку из ра дио у
но вом ка ли бру – 6,8x43 mm или 6,8 Re -
ming ton SPC (Spe cial Pur po se Car trid ge), а
ко ја пре ти да по ста не на след ник ка ли -
бра 5,56х45 ми ли ме та ра. Ни ка ко се не
сме ју за бо ра ви ти мо ду лар не пу шке
SCAR и ACR ко је по др жа ва ју раз ли чи те
ка ли бре и мо гу се пре сла га ти као ле го
коц ки це. Ме ђу тим, сви ти мо де ли оруж -
ја ни су „bull-pup“ кон струк ци је. ƒ

Иштван ПО ЉА НАЦ

Оруж је је опре мље но „Pi ca tiny“ ши -
на ма на ко је се успе шно и ве о ма ла ко
мон ти ра свих 12 си сте ма ко ји тре нут но
по сто је на тр жи шту за опре ма ње не ке
са вре ме не ју ри шне пу шке. То су углав -
ном оп то е лек трон ски уре ђа ји за ни ша -
ње ње да њу и но ћу, ла сер ски обе ле жи ва -
чи ци ље ва, так тич ке ба те риј ске лам пе,

ју ри шни ру ко хва ти, „Bi bopp“ или обич не
но жи це итд. Рад оруж ја (ме ха ни ке) од -
ли ку је се бес пре кор но шћу, а то је до ка -
за но и на те сти ра њу, јер су се ве о ма рет -
ко де ша ва ли за сто ји. У ве ћи ни слу ча је ва
кри вац је би ла му ни ци ја. 

Пу шка је из у зет но ма лих га ба ри та,
укуп на ду жи на из но си око 700 ми ли ме -
та ра, што пру жа ве ћу пред ност при ли -
ком упо тре бе у за тво ре ним про сто ри ма
и ур ба ним сре ди на ма.

Ме ђу тим, по сто ји не до у ми ца у са -
мом на зи ву. На шта се од но си по јам ви -
ше на мен ска. Још увек се не зна ни ти се
мо же на слу ти ти да ли је кон струк тор ски
тим, у са рад њи са МОРХ, пред ви део не -
ку до дат ну мо гућ ност. За са да се мо же
је ди но пред ви де ти мо гућ ност про ме не

На ру ко хва ту са ле ве стра не, у
ви си ни оба ра че, по сто ји по лу га ко ја
нај ве ро ват ни је слу жи као за др жач за -
тва ра ча у зад њем по ло жа ју (не што
слич но као на бор бе ним пи што љи ма
ко ји се по пу лар но на зи ва ју „де ко -
кер“), и ка да је за тва рач у зад њем по -
ло жа ју, спу шта ју ћи по лу гу пре ма до -
ле, осло ба ђа се за тва рач ко ји под деј -
ством опру ге кре ће на пред. То је је -
дин ствен слу чај у све ту и пр ви пут
при ме њен на оруж ју ду ге це ви – ју ри -
шној пу шци. 

ЈЕДИНСТВЕНО



П
ро из вод ња оклоп них во -
зи ла у Швед ској је ду га.
Тра је од два де се тих, ка да
је за по че ла са оклоп ним и
оклоп ним из ви ђач ким

ауто мо би ли ма. На ста ви ла се са гу се -
нич ним оклоп ним тран спор те ри ма
(ОТ), па са две ва ри јан те по лу гу се нич них
(слич них не мач ком SdKfz 250 /251), а у
то ку Дру гог свет ског ра та про из во ди ли
су и тен ко ве Strv-41 (Strid svagn – борбе-
но возило) по узору на немачки LK-10). 

Паралелно са модернизацијом и
модификацијама оклопних возила до-
бијених из репарација или од савезни-
ка, после Другог светског рата активи-
ран је развој домаћих пројеката
оклопних борбених возила (ОБВ). 
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Швeдска ком па ни ја „BAE Glo bal Com bat Systems“ 
при ка за ла је про шле го ди не на Еуро са то ри ју свој но ви
оклоп ни тран спор тер CV90 Armadillo, раз ви јен по но вим
стан дар ди ма из по зна те фа ми ли је бор бе них во зи ла CV90
(Com bat Ve hic le 90). На том во зи лу оства рен је нај ви ши 
ни во за шти те за ту ка те го ри ју и ви со ка по кре тљи вост. 
Флек си бил на мо ду лар на кон струк ци ја, са ве ли ким 
про сто ром по за ди, омо гу ћа ва кон вер зи ју у раз ли чи те 
ва ри јан те, за ви сно од на ме ње не ми си је во зи ла. По оп штој
кон фи гу ра ци ји ве о ма под се ћа на про то тип ски мо дел 
SEP В13 са гу ме ним гу се ни ца ма. 

НЕО ЧЕ КИ ВА НА 
КОН КУ РЕН ЦИ ЈА

О к л о п  н и к  C V 9 0  A r m a d i l l o



во зи ла пре у зе тих из бив ше Ис точ не Не -
мач ке, озна чив ши их по сво јој но мен кла -
ту ри: око 1.000 гу се нич них ви ше на мен -
ских ОТ ти па MT-LB, од ко јих је 450 ино -
ви ра но у Pan sar ban dvagn Pbv401 APC,
210 ре мон то ва но, а оста так као ре зер -
вни де ло ви. Од ру ских БМП-1(из бив ше
DDR) кроз мо ди фи ка ци је про шло је 350
во зи ла, пре и ме но ва них у Pbv302 или 303
и не ко ли ко ти по ва спе ци јал них во зи ла. 

На мен ска ин ду стри ја Швед ске је
вр ло за па же но из ве ла мо ди фи ка ци је на
тен ко ви ма Le o pard 2 A4 у Strv121 (Strids -
for don121), а по том и кон вер зи ју уна пре -
ђе ног мо де ла Le o pard 2А5 у Strv 122 (по -
бољ ша на не мач ка ва ри јан та Le o pard
2A6). Од лу ка да се при сту пи том ре ше -
њу усле ди ла је по сле пре ки да ра да на
њи хо вом но вом боpбе ном
тен ку Strv 2000 (топ 150
mm и спрег ну ти 75 mm) и
прет ход но спро ве де ног
кон кур са са аме рич ким
М1А1 Abrams и бри тан -
ским Chal len ger 2 МВТ.

Швед ска ар ми ја пла -
ни ра ла је да по сле 2010.
поч не за ме ну ста ри јих
ОТ/БВП (Pbv 302,303,401
и 501), за др жа ва ју ћи фа -
ми ли ју CV90, са но во про -
јек то ва ним гу се нич ним и
точ ка шким (6х6) мо ду лар -
ним бор бе ним во зи ли ма
са хи брид ним ди зел-елек -
трич ним по го ном, озна ке
SEP (Split terskyddad En hets
Plat form) или на ен гле ском
МАТS (Mo du lar Ar mo u red
Tac ti cal System). Ар ми ја је
ис ка за ла по тре бе за ви ше
од 500 тих во зи ла у раз ли -
чи тим вер зи ја ма. Се риј ска
про из вод ња тре ба ло би да
поч не сре ди ном 2011, а
уво ђе ње у опе ра тив ну упо -
тре бу од 2014. (пр вих 128
во зи ла). 

Ком па ни ја „BAE System
Hag glunds“ при ват но је
раз ви ла и точ ка шки мо дел
8x8 (функ ци о нал ни мо дел)
у са рад њи са бри тан ским
„BAE systemс Land System“
(ра ни ји „Al vis Ve hic le“). Као

Тра ди ци ја спе ци фич них
оклоп ни ка
У дру гој по ло ви ни 20. ве ка Швед -

ска је ула зи ла у раз вој ви ше про је ка та
оклоп них во зи ла не стан дард не кон -
струк ци је ко ја су ма ло или ни ма ло по -
зна та у све ту, ка ква је се ри ја од че ти -
ри раз ли чи та мо де ла на зва на UDES
11/17/19 и UDES 20 бес ку пол ни, са из -
диг ну тим то пом или на да љин ски упра -
вља ној плат фор ми, ко јом се ру ку је из
те ла тен ка. По себ но је био нео би чан
мо дел са кон цеп том зглоб ног тен ка
(два оклоп на мо ду ла са је дин стве ним
по го ном по ве за на спе ци јал ним спо на -
ма), ко ји је до шао до из ра жа ја у град -
њи гу се нич ног тран спор те ра Вv 206
зглоб не кон струк ци је. 

Ма сов ни из воз кул ми ни рао је во зи -
лом за све те ре не Bv206 (oko 11.000 ко -
ма да у 40 зе ма ља све та), oko 250 Bv206S
– окло пље на ва ри јан та (у зе мље Евро пе)
и по след њег BvS 10 Vi king (oко 300 во зи -
ла). Тај мо дел усту пљен је Бри та ни ји за
раз вој и про из вод њу у ком па ни ји „Al vis
Hägglunds AB“ (са да „BAE Systems
Hägglunds“) за по тре бе Краљeвске мор -
на рич ке пе ша ди је. 

По зна ти су и швед ски гу се нич ни
ОТ ти па Pbv 302 APC, те ви ше ти по ва
спе ци јал них во зи ла на ша си ји Pbv
302/303 (уго во ре но око 700 ба зних тран -
спор те ра плус око 200 во зи ла по себ не
на ме не), од ко јих је око 540 и ве ћи на спе -
ци јал них во зи ла оста ло опе ра тив но у
швед ској ар ми ји до по чет ка 21. ве ка.
Раз ви ли су и ла ке ам фи биј ске из ви ђач ке
тен ко ве – Ikv90 и Ikv105, на о ру жа не то -
пом 90 или 105 ми ли ме та ра.

Јед но од нај по зна ти јих не стан -
дард них ре ше ња је бес ку пол ни тенк
Strv S (у се риј ској про из вод њи Strv103)
сa то пом 105 mm и три чла на по са де.
Са хи дроп не у мат ским на во ђе њем и
ни ша ње њем из тен ка, усме ра ва њем
оклоп ног те ла за јед но са не по крет ним
ору ђем (у од но су на ша си ју) ка ци љу,
два чла на по са де мо гла су да упра вља -
ју и га ђа ју из тен ка. До 1971. про из ве -
де но је око 300 тих тен ко ва за швед -
ску ар ми ју. Осам де се тих је раз ви је но
још ак ту ел но бор бе но во зи ло пе ша ди -
је Strf 9040 – у се риј ској про из вод њи
CV9040 IFV (или AIFV) – са то пом 40
mm Bo fors L/70 у основ ној ва ри јан ти. 

На ша си ји CV90 компа ни ја
„Hägglund Ve hic le AB“, у са рад њи са „Bo -
fors-ом“, раз ви ла је ви ше мо ди фи ка ци ја
ба зног мо де ла (до да ва не су озна ке A,
B,C) и мо дел уна пре ђе не за шти те
CV9040 Up-ar mo u red IFV. На ба зи СV90,
у са рад њи са нор диј ским зе мља ма,
Фран цу ском, Швај цар ском и Не мач ком,
раз ви је но је ви ше мо де ла са то пом 30
mm, 35 mm или двој ним ка ли бром то па
35/50 mm (Ком плет ауто ма та ору ђа исти
је за це ви оба ка ли бра. Њих за ме њу је по -
са да). Ва ри јан те са ка ли бри ма 30, 35 и
35/50 mm на ме ње не су из во зу. Про то ти -
по ви CV90 25, CV90 105, CV90 120-T (са
то пом 25, 105 или 120 mm) ни су у се риј -
ској про из вод њи. Та ко ђе, раз ви је но је и
про из во ди се ви ше мо де ла во зи ла по -
себ не на ме не: ис ту ре на осма трач ни ца
CV90 FOV, ис ту ре но ко манд но ме сто
CV90 FCV, во зи ло за из вла че ње и оправ -
ке CV90 ARV, са мо ход ни ПА топ CV9040
TriAD AAV, ра кет ни ло вац тен ко ва
CV9056 и са мо ход ни дво цев ни ми но ба -
цач CV90120 AMOS. До 2010. го ди не
про из ве де но је око 1.170 во зи ла фа ми -
ли је CV90.

Швед ска ар ми ја при ми ла je 509 во -
зи ла гру пе CV90 (299 CV9040, 55 CV9040
Up-ar mo u red, 30 CV9040 TriAD, 56
CV90FCV, 42 CV90 FOV, 26 CV90 ARV,
јед но во зи ло за елек трон ска деј ства
CV90EW, a за др жа ла је 40 ша си ја за
уград њу дво цев ног ми но ба ца ча
120/2mm AMOS, у са рад њи са фин ском
ком па ни јом PA TRIA). 

По сле ује ди ње ња Не мач ке, Швед -
ска је би ла ме ђу нај ви ше за сту пље ним
зе мља ма у кон вер зи ји и мо ди фи ка ци ја ма

15. август 2011.20

До 2009. из ве зе но је 621 во зи ло
из фа ми ли је CV и то: у Дан ску 45
CV9035DK ATK Mk III, у Фин ску 103
CV9030 Mk II, у Нор ве шку 104
CV9030N МкII, у Хо лан ди ју 184
CV9035NL ATK Mk III (од то га 34 CV90
FCV), у Швај цар ску 186 CV9030СН Mk
II (32 су CV90 FCV). Це на по је ди нач ног
во зи ла кре ће се од 3,2 до 6,17 ми ли о на
до ла ра, за ви сно од ва ри јан те опре ме и
сте пе на уче шћа ин ду стри је тих зе ма -
ља у ко о пе ра ци ји про из вод ње во зи ла. 

ИЗ ВОЗ



ба за за раз вој по слу жи ло је мо ди фи ко -
ва но оклоп но те ло во зи ла CV90. Упра во
због та кве пред и сто ри је из не на ди ла је
по ја ва још но ви јег екс клу зив ног гу се -
нич ног ОТ ти па CV90 Ar ma dil lo (ком па -
ни ја „BAE Glo bal Com bat System –
Örosköldsvik“) на про шло го ди шњем
Еуро са то ри ју.

При ла го ђа ва ње 
са вре ме ним иза зо ви ма
Ору жа ни кон флик ти у по след ње две

де це ни је по ка за ли су да је у тим „су ко би -
ма ни ског ин тен зи те та“ при сут на по тре -
ба тру па УН и ко а ли ци је НА ТО-а за во зи -
ли ма ви со ког сте пе на за шти те и од го ва -
ра ју ћа ускла ђе ност са но вим опа сно сти -
ма ко ји ма су из ло же не сна ге за ин тер -

вен ци је. У том сми слу и во зи ло СV90
Armadillо по се ду је упо ред но си сте ме па -
сив не и ак тив не за шти те. Укла ња њем ку -
по ле за јед но с то пом 40 mm (ма са 3,7 t)
до би је на је ве ћа но си вост за до град њу
по ја ча не оклоп не за шти те, па је ма са во -
зилa (већa од стан дард ног CV9040) до -
сти гла око 26 t, а мо же да се по ве ћа (са
ре зер вом но си во сти од де вет то на) до 35 t,
уко ли ко по сто је ћа тран сми си ја и ход ни
део по ка жу спрем ност да мо гу да но се
то ли ки те рет. Ре зер вна но си вост од де -
вет то на мо же да се ис ко ри сти за на до -
град њу до дат ног окло па или при хват раз -
ли чи те опре ме и на о ру жа ња. 

То во зи ло ни је на ме ње но за бор бу
про тив ла ких ОБВ, као што је слу чај са
БВП се ри је CV9040, већ да шти ти по са ду
до ре јо на пред ви ђе них за из во ђе ње бор -
бе них ак ци ја и деј ством из те шког ми -
тра ље за, по ва тре ним по ло жа ји ма сред -
ста ва за бли ску бор бу по жи вој си ли про -
тив ни ка, по др жа ва ак ци је ис крц ног оде -
ље ња. Због то га је из о ста вље но ку пол ско
на о ру жа ње с то пом 40 ми ли ме та ра.

На за мер ке стра них струч ња ка око
сма ње ња ва тре не мо ћи CV90 Ar ma dil lo у
од но су на CV9040, пред став ни ци „BAE
Hag glunds“ од го ва ра ју да су пред ви де ли
мо гућ ност на кнад не уград ње БГА 40 mm
или aме рич ког ауто мат ског то па 25 mm
М242 Bus hma ster, ко ји се већ ви ше го ди -
на угра ђу је на лакa ОБВ у САД и не ким
дру гим зе мља ма. 

По ве ћа ње за шти те 
Оклоп на за шти та са до гра ђе ним

кер мич ким мо ду ли ма, пре ко основ ног
пан цир ног окло па, обез бе ђу је кру жну
за шти ту од пе ша диј ског на о ру жа ња и
пар ча ди гра на та 155 mm, при екс пло -
зи ји до 25 m од во зи ла. Че о на за шти та
је по стан дар ди ма НА ТО-a (STA NAG
4569 – ни во V) од про јек ти ла 25 mm
APDS-TM-791 или TLB 073 са да љи не
од 500 ме та ра. Дно оклоп ног те ла (дво -
слој не раз мак ну те пло че) оја ча но je до -
дат ном че лич ном пло чом, од мак ну том
од основ ног по да и за ва ре ном са ми ни -
мал ним бро јем ва ро ва, ка ко би, у слу -
ча ју оште ће ња од де то на ци је ПТ ми на
или IES, мо гла лак ше да се за ме ни. Во -
зи ло мо же да под не се де то на ци ју ПТ
ми не или IES до 10 kg ТНТ (ни во про -
тив мин ске за шти те 4а и 4б). До дат ни
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оклоп је на боч ним стра на ма у ви ду
дво слој них па ке та, а ни жи део по ред
ход ног де ла је од па не ла спе ци јал ног
че ли ка са мо гу ћим по ди за њем на ви -
ше, при ра ду на ход ном де лу. Ра ди за -
шти те од елек трон ског осма тра ња и
сма ње ња тер мал ног од ра за, из дув ни
ко лек тор мо то ра спро ве ден је ис под
до дат ног окло па де сно на зад, а сма -
њењe то плот не еми си је тран сми си је
по ста вља њем вен ти ла то ра за до вод
хлад ног ва зду ха из над ње.

Но вост је при ме на си сте ма ак -
тив не оп то е лек трон ске за шти те
LEDS-150 (Land Elec tro nic De fen ce
System), ко ји обез бе ђу је де тек ци ју,
пра ће ње, пре сре та ње и уни шта ва ње
ми на РБР и во ђе них ПОР на уда ље но -
сти 5–15 ме та ра од во зи ла (у НА ТО-у
такaв си стем се кла си фи ку је као ADS
Hard-Kill). Си стем LEDS-150 при ка зан
је на сај му НВО Eуросатори 2008 на
швај цар ском бор бе ном во зи лу Pi ran ha
IIIC (8x8) IFV, али се на го ве шта ва и мо -
гућ ност да би Ин ди ја мо гла да га при -
хва ти за опре ма ње сво јих тен ко ва Т-
90С (од но сно Bis hma – по ли цен ци
про из во ђе ни у Ин ди ји). За при ме ну
тих си сте ма и уград њу на сво ја ла ка
ОБВ за ин те ре со ва не су и не ке дру ге
зе мље, пр вен стве но оне ко је већ по се -
ду ју швед ска БВП ти па CV9040 или
CV9030 (35). 

Си стем LEDS раз ви ла је ју жно а -
фрич ка ком па ни ја „Sa ab Avi tro nics“, у
са рад њи са швед ском „Sa ab Sуstems
AB“. Основ ни еле мен ти си сте ма LEDS-
150 је су: че ти ри ра дар ске ан те не рас -
по ре ђе не на че ти ри угла во зи ла RRS
(Re u tech Ra dar Systems), елек трон ски
сен зо ри опа сно сти озра че ња LWS-310
(La ser War ning Sen sor) за де тек ци ју
опа сно сти ла сер ског озра че ња (у оп -
се гу 0,5–1,7 mkm, ре зо лу ци ја 2–5º, ве -
ро ват но ћа де тек то ва ња 99%); оме тач
осма тра ња у гор њој по лус фе ри LWS-
500 (ра ди у оп се гу од 0,65 до 1,8 mkm,
по кри ва по ази му ту 360º по еле ва ци ји
од -15º до +65º, а мо же да се усме ри
да шти ти и под углом од 90º); активни
упра вљач ки си стем ADC-150, лан се ри
ве ли ке бр зи не HSDL (High Speed De -
fen ce La un chers) са по осам лан се ра за
лан си ра ње БДК (ства ра ње дим не за ве -
се и ИЦ ма ма ца за оме та ње осма тра -

Оружана станица са даљинским управљањем
RWS 12,7 mm Lemur

Место нишанџије са СУВ за RWS Lemur



пор них точ ко ва, као ба зни мо дел
CV9040. 

Да би се оства ри ла мо ду лар ност
кон струк ци је, сви ви тал ни по гон ски под -
си сте ми угра ђе ни су у пре њем де лу во -
зи ла, где је и управ но оде ље ње за во за ча
(ле во од по гон ског бло ка), ко ман ди ра иза
во за ча и ни шан џи је ми тра ље за 12,7 mm
(де сно) ис под да љин ски упра вља не ору -
жне ста ни це, а иза њих се на ла зи про -
стор за ис крц ни део по са де од осам вој -
ни ка, од но сно за уград њу на мен ских
ком пле та ва ри ја на та укрц ног про сто ра.
За ула зак и из ла зак из во зи ла пред ви ђе -
на су јед но крил на вер ти кал на вра та по -
за ди. На кро ву су отво ри са по клоп ци ма
за деј ство оде ље ња из во зи ла. Услед до -
дат ног окло па, ели ми ни са не су пу шкар -
ни це. Ис ку ства тру па Швед ске, Дан ске и
Нор ве шке у Ав га ни ста ну го во ре у при -
лог по сто ја ња пу шкар ни ца на БВП, али
је при о ри те тан зах тев за све стра ну и по -
у зда ну за шти ту са до дат ним окло пом
пре вла дао ту објек тив ну по тре бу по са да
CV9040.

По гон ски блок са др жи тур бо пре -
хра њи ва ни ди зел мо тор DS-14 у рас по -
ре ду V8, ком па ни је „Sca nia“, од
410kW/550 КС, ко ји обез бе ђу је вуч ну
сна гу од 22,5 КС/т. Во зи ло по сти же мак -
си мал ну бр зи ну на пу ту око 70 km/h и
ауто но ми ју кре та ња око 320 km (са 525
ли та ра го ри ва). Уко ли ко се ка па ци тет
ре зер во а ра бу де по ве ћао на 840 ли та ра
го ри ва (као у нор ве шкој вер зи ји CV90N)
и ауто но ми ја ће по ра сти на ви ше од 520
ки ло ме та ра. Са мо то ром у бло ку по ве -
за на је хи дро ме ха нич ка тран сми си ја X-
300–5N са 4+2 сте пе на пре но са (ком па -
ни ја „Vol vo“, по бри тан ској ли цен ци
„Per kins En gi nes“). Реч је о адап ти ра ној
тран сми си ји бри тан ског БВП Wor ri or. 

Пот пор ни точ ко ви су ујед но и но -
са чи гу се ни ца, по гон ски су на пред, а ле -
њив ци по за ди. Ве ша ње точ ко ва је са
тор зи о ним вра ти ли ма (уну тар дво стру -
ког раз мак ну тог под ног окло па) и амор -
ти зе ри ма на пр ва два и зад ња два па ра
точ ко ва. 

Но вост су гу ме не гу се ни це мо но -
лит не кон струк ци је у јед ном ко ма ду
(прот ка не че лич ним сај ла ма), без мо гућ -
но сти раз два ја ња у слу ча ју оште ће ња
или за ме не по је ди нач них до тра ја лих чла -
на ка. Због то га се у слу ча ју оште ће ња

тер цеп то ри, ко ји би тре ба ло да пре сре -
ћу про јек ти ле на ве ћој уда ље но сти од во -
зи ла у чи јој је не по сред ној бли зи ни пе -
ша ди ја. Ин тер цеп то ри су ефи ка сни про -
тив раз ли чи тих ПО про јек ти ла ти па РБР,
ПО ВР и тен ков ских про јек ти ла ти па HE
(ра зор ни), HE AT (ку му ла тив ни), HESH
(екс пло зив ни са пла стич ним екс пло зи -
вом и Хоп кинс-ефек том). 

Сен зо ри де тек ту ју осам вр ста из во -
ра елек трон ског зра че ња, по ка зу ју пра -
вац из во ра свих вр ста ла сер ског зра че -
ња (да љи но ме ра, обе ле жа ва ча за на во -
ђе ње про јек ти ла и ла сер ских при гу ши ва -
ча). Елек трон ска је ди ни ца LEDS умре же -
на je са СУВ-ом и КИС-ом. Си стем LEDS-
200 тре ба да обез бе ди про ти ве лек трон -
ску за шти ту од ви со ко фре квент них пре -
тра жи вачa (ИЦ, ла сер ских и ра дар ских
си сте ма), а ко ри сти ће и ин тер цеп то ре
Мongoose-1, 1A. LEDS-300, по ред оста лих
опа сно сти, тре ба да шти ти и од на па да
по тка ли бар них про јек ти ла (APFSDS-T). 

Оклоп ник CV90 Ar ma dil lo по се ду је
и но ви си стем за шти те од по жа ра иза -
зва ног на палм бом ба ма или „Мо ло то -
вље вим кок те ли ма“ (за па љи вим бо ца ма).

Кон струк ци ја во зи ла 
Уну тра шњи про стор во зи ла има ме -

ста (13 m3) за три стал на чла на по са де
(ко ман ди ра, во за ча и ни шан џи ју) и за ис -
крц но оде ље ње од осам вој ни ка. Пред -
ви ђе на је мо гућ ност кон вер зи је у ко -
манд ну ва ри јан ту, са ни тет ско во зи ло,
во зи ло на о ру жа но ми но ба ца чем и ин жи -
ње риј ско во зи ло. По ред то га, CV90 Ar -
ma dil lo је за др жао по у зда ност у екс пло -
а та ци ји оства ре ној код CV9040, а ње го -
ва мо ду лар на град ња уна пре ди ла је тех -
нич ко од ра жа ва ње. Бу ду ћи раз вој стан -
дард не ва ри јан те во зи ла пред ви ђа мо -
гућ ност град ње но са ча лан сир ног мо ста
и да ље уна пре ђе ње за шти те.

По оп штој кон фи гу ра ци ји, СV90 Ar -
ma dil lo је вр ло бли зу про то тип ском мо -
де лу гу се нич ног ОТ из се ри је SEP (Split -
ter skid dad En hents Plat form), та ко ђе во зи -
лу мо ду лар не кон струк ци је, али са хи -
брид ним ди зел-елек трич ним по го ном и
гу ме ним гу се нич ним плат ном B-13 (проб -
ни мо дел SEP T-1). Раз ли ка је у кра ћем
оклоп ном те лу во зи ла SEP за јед ну по зи -
ци ју пот пор ног точ ка (има их 2х6 па ри), a
CV90 Ar ma dil lo за др жао је 2х7 па ри пот -
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ња и на во ђе ња про јек ти ла), или ра кет -
них пре сре та ча-ин тер цеп то ра Mon go -
o se-1 (раз ви је ни у са рад њи са ка над -
ском ком па ни јом „De nel Dyna mics“). 

Ра дар ски до плер ски си стем (RRS)
са сен зо ри ма (МСТS) за де тек ци ју и
пра ће ње до ла зе ћих про јек ти ла РПГ-7
за 5 ms, про ра чу на ва да ли је ра ке та
усме ре на ка во зи лу или не, у на ред них
10 ms ак ти ви ра ми кро про це сор, ко ји
про це њу је опа сност, и у на ред них 50 ms
ак ти ви ра ин тер це по то ре. Про це сор ски
си стем бр зо про ра чу на ва по треб не па -
ра ме тре за ак ти ви ра ње лан се ра (укуп но
два на ест на два лан сир на по сто ља) са
ин тер цеп то ри ма Mon go o se 1 (или Mon -
go o se 1А). Це ла про це ду ра од де тек ци је
опа сно сти до ре а го ва ња и деј ства не
тра је ду же од 135 ms. Због про прат не
опа сно сти од де то на ци је пре сре та ча по
пра те ћу пе ша ди ју, раз ви ја ју се но ви ин -

Пред ност гу ме них гусеница ко -
је има CV90 Ar ma dil lo је у то ме што
ства ра ју ма њу бу ку (до 85 dВ) не го
код кла сич них гу се нич них ОТ (до
110 dB) или код тен ко ва (из над 120
dB), што ума њу ју оп тор ко тр ља ња,
ма ње оште ћу ју ас фалт ну под ло гу пу -
те ва, лак ше су за кре та ње по сне гу
(али не и по ле ду), сма њу ју по тро -
шњу го ри ва, а век тра ја ња тре ба ло
би да бу де дво стру ко ве ћи од кла -
сич ни гу се ни ца, али по пу те ви ма са
са вре ме ним ко ло во зом. То зна чи ло
да би до за ме не тре ба ло да пре ђу
ви ше од 100.000 ки ло ме та ра, што је
вр ло не по у здан по да так.

ГУМЕНЕ ГУСЕНИЦЕ



или до тра ја ло сти мо ра ју за ме ни ти гу се -
ни ца као це ли на. Гу се ни це су знат но лак -
ше од ме тал них код CV9040 (за око 500
kg). За та кве гу се ни це се на во ди да обез -
бе ђу ју ве ћу про ход ност по сне гу од во зи -
ла са ме тал ним гу се ни ца ма за ви ше од
25%, че му до при но си и за о бље ни оклоп
на пред и кли ренс од 0,45 m. У при лог до -
број про ход но сти иде и ни зак спе ци фич -
ни при ти сак на тло око 0,53 kg/cm² и ши -
ри на гу се ни ца од 533 mm. Ме ђу тим, тре -
ба има ти у ви ду да се гу ме не гу се ни це бр -
же ха ба ју, на ро чи то на ка ме ни тој под ло -
зи и ма ка дам ским пу те ви ма, што је ис ку -
ство из Ира ка и Ав га ни ста на по твр ди ло. 

Дру ги про блем та квих гу се ни ца је -
сте те шко ћа за ме не у слу ча ју ки да ња.
По са да ни је у ста њу да то са ма ре ши без
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по мо ћи ра ди о ни це. Та ко ђе, про бле ма -
тич на је про це на ста ња гу се ни ца и но ше -
ње ре зер вних чла на ка. Под ра зу ме ва се
да је по треб но це лу гу се ни цу при ка чи ти
на во зи ло да би би ла при ру ци у слу ча ју
хит не за ме не, што ни ма ло ни је по пу ла -
ран зах тев.

Уме сто ку по ле с то пом од 40 mm
L/70, Ar ma dil lo CV90 до био je ору жну
ста ни цу са да љин ским упра вља њем Le -
mur RWS 12,7 mm са ми тра ље зом М2 НВ
(са ко јим се упра вља из во зи ла у за шти -
ће ном по ло жа ју ни шан џи је). Ору жна
плат фор ма се по кре ће кру жно, жи ро ста -
би ли са на је и опре мље на са вре ме ним

СУВ-ом и оп то е лек трон ским уре ђа ји ма
за ни ша ње ње да њу и но ћу. Ни шан џи ја
рас по ла же са две ко манд не ру чи це (џој -
сти ка) за на во ђе ње оруж ја, а ис пред се -
бе има екран мо ни то ра за ни ша ње ње и
пра ће ње ци ља. Уме сто ми тра ље за 12,7
mm мо же да се по ста ви БГА 40 mm M19. 

За осма тра ње из во зи ла во зач рас -
по ла же са три пе ри ско па, а ко ман дир са
шест. Уну тра шња опре ма је из ве де на
пре ма са вре ме ним ин тер о пе ра бил ним
зах те ви ма ди ги та ли за ци је ко ман до ва ња
и упра вља ња и ин те гра ци је ко му ни ка ци -

Во зи ло CV90 Ar ma dil lo има нов
си стем ак тив не оп то е лек трон ске за -
шти те LEDS-150. Осим те по сто је
још че ти ри ва ри јан те тих си сте ма:
LEDS-50, LEDS-100, LEDS-200 и LEDS-
300 (у раз во ју). LEDS-50 раз ви јен је
на зах тев хо ланд ске ар ми је за опре -
ма ње њи хо вих CV9035Mk IIIА. LEDS-
100 при ка зан је на из ло жби IDEX
2007 на јор дан ском тен ку М60 МВT.
Пр ве две ва ри јан те при ме њу ју уре -
ђа је за оме та ње на во ђе ња ПОР, ма -
ски ра ње са БДК и за ве са ма са ИЦ
мам ци ма, у спре зи са елек трон ским
де тек то ри ма. Дру ге три ва ри јан те
LEDS за шти те ко ри сте ин тер цеп то -
ре (ра кет не пре сре та че-раз би ја че
ПОР) за фи зич ко спре ча ва ње про -
јек ти ла да по го де во зи ло. 

НОВО

о ног си сте ма са са вре ме ним си сте ми ма
по мо де лу „вој ни ка 21. ве ка“. Во зи ло је
опре мље но си сте мом GPS и ком па сом
СVS ин те гри са ним у је дин ствен ко манд -
но-ин фор ма ци о ни си стем SLB (Strid
Ledningssуstem Ba ta lion) ни воа ба та љо на.
Швед ска Упра ва за си сте ме раз во ја од -
брам бе не тех но ло ги је (SDMA) пла ни ра ла
је да уве де ко манд но-инор ма ци о не си -
сте ме у ме ха ни зо ва не ба та љо не фа зно: у
пр вој фа зи до кра ја 2009. за те сти ра ње,
обу ку и так тич ке про ве ре, у дру гој фа зи
ће опре ми ти је дан ме ха ни зо ва ни ба та -
љон, у тре ћој дру ги, а од 2011-2013. и
тре ћи ме ха ни зо ва ни ба та љо на (128 во зи -

ла спрем них за бор -
бе ну упо тре бу
2014). За са да је
реч о је ди ни ца ма
са во зи ли ма
CV9040, а по ме ри
про из вод ње но вих
оклоп них тран -
спор те ра укљу чи -
ва ће их у фор ма ци -
је и опре ма ти их са
тим си сте ми ма.

Уко ли ко CV90
Ar ma dil lo из др жи
све те сто ве, по ли -
гон ска и так тич ка
ис пи ти ва ња, ве ро -
ват но ће мо ћи да се
кан ди ду је за до пу -
ну ме ха ни зо ва них
пе ша диј ских фор -
ма ци ја је ди ни ца ко -
је већ по се ду ју БВП
из се ри је CV9040 у
не ко ли ко европ -
ских зе ма ља, али не
као за ме на тих во -
зи ла, већ као до пу -

на за од ре ђе не ми си је у ми ров ним опе -
ра ци ја ма. Не до у ми цу, ипак, иза зи ва по -
ја ва тог но во га во зи ла CV90 Ar ma dil lo по -
сле прет ход них, по кон фи гу ра ци ји та ко -
ђе мо ду лар них во зи ла се ри је SEP, са мо -
но лит ном кон струк ци јом гу ме них гу се -
ни ца, за ко је је већ скло пљен уго вор за
се риј ску про из вод њу (око 500 во зи ла у
три фа зе), по чев ши од 2011, и уво ђе ње у
опе ра тив ну упoтре бу од 2014. го ди не. ƒ

Ми ло сав Ц. ЂОР ЂЕ ВИЋ

Ра ке та пре сре тач Mon go o se-1

Уну тра шњост по сад ног про сто ра



три то не). Про из во де се и вер зи је Me de -
vac, са два но си ла и во зи ло пре ма зах те -
ви ма спе ци јал них и по ли циј ских сна га.

Са мо но се ћа ка ро се ри ја во зи ла ти -
па цитадела иде у ред Pla san SMART, а
на пра вље на је од че лич них ле гу ра, ара -
мид них фи бро вла ка на, за уну тра шњу за -
шти ту од пар ча ди гра на та (spall li ner), ке -
влар ског ви ше слој ног окло па у ком би на -
ци ји са алу ми ни ју мом. Цитадела пред -
ста вља мак си мум до ко га је да нас до сти -
гла про тив мин ска и IED/EFP тех но ло ги ја.
До њи, но се ћи део ка ро се ри је ни је ва ре -
ног ти па ра ди лак ше по прав ке од деј -
ства ми на или уде са, ка да се на ла зи да -
ле ко од ба зе. У за ви сно сти од за штит -
ног ком плек са, ма са во зи ла кре ће се у
ра спо ну од 7 до 7,35 то на. Во зи ло по кре -
ће аустриј ски ше сто ци лин дрич ни 3,2 ли -
тар ски ди зел мо тор Steyr Mo tors GmbH,
сна ге 225 кW, са ди рект ним убри зга ва -
њем го ри ва. Нај ве ћа бр зи на кре та ња је
110 km/h, али је огра ни че на на 100 km/h.
Са 250 ли та ра го ри ва пре ла зи 1.000, а са
при ко ли цом 800 ки ло ме та ра. Ме њач је
ше сто сте пе ни, а пре нос се од ви ја ис под
по да во зи ла у по себ но оја ча ном и изо ло -
ва ном за штит ни ку. 

Уме сто кла сич ног ал тер на то ра
Haw kei има по се бан стар тер-ге не ра тор,
ко ји за ме њу је стар тер мо то ра и ал тер на -
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НО ВА ГЕ НЕ РА ЦИ ЈА
У на ред них не ко ли ко го ди на у опе ра тив ну упо тре бу 
би ће уве де на но ва ге не ра ци ја ви ше на мен ских ла ких
оклоп них во зи ла кон фи гу ра ци је 4x4 чи је су основ не 
ка рак те ри сти ке ви со ка про тив мин ска за шти та 
и мо бил ност, ро бу сност и из др жљи вост и мо гућ ност
пре во же ња ави о ни ма и хе ли коп те ри ма

Аустралијски HAW KEI
У окви ру про гра ма Pro ject Land 21

Over lan der Pha se 4, Ми ни стар ство од -
бра не и вој ске Аустра ли је до не ло је од -
лу ку о за ме ни 4.200 во зи ла „лан дро вер“,
ко ја се ко ри сте у аустра лиј ској вој сци.
По сао вре дан 1,1 ми ли јар де до ла ра по -
ве рен је ком па ни ји „Tha les Austra lian”. За
но во ла ко, ви ше на мен ско, оклоп но так -
тич ко во зи ло, кон фи гу ра ци је 4x4, на ру -
чи лац је по ста вио ви со ке так тич ко-тех -
нич ке зах те ве: нај ве ћи стан дард у ка те -
го ри ји за шти те, ви со ка мо бил ност по
бес пу ћи ма, за до во ља ва ју ћа но си вост и
при ме на си сте ма C4I. 

Но во во зи ло Haw kei, про зва но „бе -
ба бу шма сте ра“ (по по зна том оклоп ном
тран спор те ру Bus hma ster 8x8), про из во -
ди ће се у три вер зи је: ко манд ној/за ве зу
(че тво ро чла на по са да), из ви ђач кој (5–6
чла но ва по са де) и тран спорт ној (два чла -
на по са де, крат ка ка би на, но си вост до

И
с ку ства из бор бе них деј ста -
ва у аси ме трич ном ра ту у
Ира ку и Ав га ни ста ну (бор бе
у на се ље ним ме сти ма, раз не
вр сте за се да, број не мин ске

и дру ге екс пло зив не пре пре ке, деј ство
по пе шча ним и ка ме ни тим бес пу ћи ма)
при мо ра ла су вој не струч ња ке да од кон -
струк то ра во зи ла за тра же раз вој но ве ге -
не ра ци је ла ких оклоп них ви ше на мен ских
так тич ких во зи ла кон фи гу ра ци је 4x4, ко -
ја ће за ме ни ти по сто је ћи во зни парк, а
чи је су основ не ка рак те ри сти ке: ви со ка
про тив мин ска за шти та и по кре тљи вост,
ро бу сност и из др жљи вост, ма са до 10 то -
на, мо гућ ност тран спор то ва ња хе ли коп -
те ри ма и ави о ни ма, јед но став ност одр -
жа ва ња и при хва тљи ва це на. У кон ци пи -
ра њу, раз во ју и про из вод њи но вих во зи -
ла тре нут но су нај да ље од ма кли Аустра -
ли ја, САД и Не мач ка.

– На ме на/број чла но ва по саде........
ко манд но-ве за/4, из ви ђач ко/5–6,
тран спорт но/2 
– Маса......................................7–7,3 t
– Мо тор......... ше сто ци лин дрич ни,
ди зел Steyr Mo tors GmbH
– Сна га мо тора.......................225 kW
– Мак си мал на бр зи на.........110 km/h
– Ак ци о ни ра ди јус...........1.000 km са
225 l го ри ва
– Са вла ђи ва ње пре пре ка: 
– нагиб.........................................40% 
– во де ни газ.....1,2 m (без при пре ме)
– На о ру жа ње......... бор бе на ста ни ца
ра фа ел ми ни сам сон са ми тра ље зом
7,62 mm

HAW KEI 4X4



тор, а угра ђен је из ме ђу ме ња ча и мо то -
ра, и обез бе ђу је до дат них 40 кW за рад
си сте ма C4I и бор бе не ста ни це. По мо -
бил но сти спа да у ка те го ри ју MC2. За ве -
тро ни ку (Ve hic les Elek tro nic Ar hi tec tu re) је
упо тре бљен мо дер ни зо ва ни си стем SO -
TAS IP Smart Plat form, ко ји по се ду је број -
не про це сне спо соб но сти и бе жич ну ве -
зу, што му омо гу ћа ва не са мо упо тре бу
ин фор ма ци ја у са мом во зи лу, већ и мо -
гућ ност укљу чи ва ња у си стем мре жно -
цен трич ног си сте ма вој ске и по ве зи ва -
ње са ди ги та ли зо ва ним бо ји штем.

Во зи ло са вла ђу је на гиб од 40%, а
во де ни газ без при пре ме до 1,2 ме тра.
Пне у ма ти ци су са цен трал ном ре гу ла ци -
јом при ти ска. Бор бе на ста ни ца је Ра фа е -
лов, при ла го ђе ни ми ни сам сон са ми тра -
ље зом ка ли бра 7,62 mm, а кров је оја чан
roll ба ром.

Kон струк то ри су по себ ну па жњу по -
све ти ли про тив мин ској за шти ти, ко ри -
сте ћи сва бор бе на ис ку ства из Ира ка и
Ав га ни ста на. Иза бран је сте пен за шти те
STA NAG 4569 про тив мин ског ни воа
3а/3б и ба ли стич ког ни воа 3, са мо гућ но -
шћу над град ње до ни воа 4. При ме ње но
је и та ко зва но са ћа сто рав но дно (ho -
neycomb flat hull). Очи глед но је да су кон -
струк то ри Haw kei-а узе ли у об зир бр зе
про ме не у опа сно сти ма аси ме трич ног ра -
то ва ња, у ко ји ма је нео п хо дан ви сок сте -

пен за шти те во зи ли ма у пр вој бор бе ној
ли ни ји, а и оним за ло ги стич ку по др шку.

По сто је на го ве шта ји да ће се про -
из во ди ти и вер зи је овог во зи ла за ву чу
ха у би ца, као по лу те рет ња ци. Се риј ска
про из вод ња оче ку је се 2012. го ди не.

Амерички JLVT
По сле го то во 40 го ди на упо тре бе

во зи ла Hum vee, аме рич ки струч ња ци
до шли су до за кључ ка да је вре ме за
ње го ву за ме ну. Две нај зна чај ни је вој -
не уста но ве САД – TA COM и TAR DAC,
из ра ди ле су тех нич ку сту ди ју и те сти -
ра ле но во во зи ло чи ја се се риј ска про -
из вод ња оче ку је 2013. го ди не Про то -
тип но вог во зи ла ЈLVT (Jo int Light Tac ti -
cal Ve hic le) при ка зан је 2008, а Пен та -
гон је ње го ву из ра ду по ве рио по зна -
тим ком па ни ја ма GTV (Ge ne ral Tac ti cal
Ve hic le), „BAE Systems“ и „Na vi star In -
ter na ti o nal“, у чи јем са ста ву де лу је ви -
ше по зна тих про из во ђа ча НВО из
САД, Изра е ла и Аустра ли је. По чет на
иде ја би ла је да се на пра ви су штин ски
бо ље за шти ће но во зи ло исте кла се као
и Hum mer, ве ће но си во сти, спо соб но -
сти пре жи вља ва ња од IED на па да, са
MRAP тех но ло ги јом, до бром по кре -
тљи во шћу у на се ље ним ме сти ма и мо -
гућ но шћу тран спор та хе ли коп те ри ма
CH-53/CH-47 и ави о ни ма C-130.
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Бу ду ћу фа ми ли ју JLVT чи ни ће пет
мо де ла во зи ла за оба вља ње раз ли чи тих
за да та ка: ко ман до/кон трол но, так тич ко
бор бе но, тран спорт но, ла ко пе ша диј ско
тран спорт но и из ви ђач ко. Па ра лел но са
раз во јем во зи ла раз ви је не су и при ко ли -
це ко је удво стру чу ју но си вост не оте жа -
ва ју ћи ма не ври са ње. Сва во зи ла има ће
основ ну и до пун ску за шти ту, а хи брид -
ни мо тор због елек трич ног по го на би ће
знат но ти ши и обез бе ђи ва че елек трич -
ну енер ги ју за све уре ђа је у во зи лу, по -
себ но за C4I, а до од ре ђе не ме ре и за
спољ не ко ри сни ке. Не ма сум ње да ће се
у њи хо вој из ра ди ко ри сти ти нај са вре ме -
ни ји ма те ри ја ли и при ме ни ти низ ори ги -
нал них тех нич ких ре ше ња.

Јед на од уче сни ца у про из вод њи но -
вог во зи ла, ком па ни ја „Loc kheed Mar tin“,
већ је про из ве ла пр ви пар про то тип ских
во зи ла – пр ви, ла ко ви ше на мен ско во зи -
ло (UVL), ко је су штин ски пред ста вља
кла сич но из ви ђач ко во зи ло, и дру ги,
бор бе но так тич ко во зи ло (CTV), ка те го -
ри је Б (но си во сти до две то не), на ме ње -
но за пре воз вој ни ка, му ни ци је и раз ли -
чи тог те ре та. На ње га се мо же мон ти ра -
ти кон теј нер S250. 

Већ у вер зи ји UVL мо же се на слу ти -
ти кључ на иде ја про из во ђа ча: иден тич на
ка би на, слич не ша си је и по гон ски скло -
по ви, по јед но ста вљен ло ги стич ки па кет,
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„Al coa De fen ce“ за ду же ни су за раз ли чи -
те ма те ри ја ле и кон цеп циј ска ре ше ња,
по себ но за ви со ко но се ће алу ми ни јум ске
ком по нен те, ко је ће во зи лу да ти по треб -
ну чвр сти ну и сма њи ти ма су. Аме рич кој
по слов ни ци изра ел ске ком па ни је „Pla sa -
na Sas sa“ по ве ре на је за шти та, укљу чу ју -
ћи MRAP, за мо тор ће од го ва ра ти фир ма
„Os hkosh Truck De fen ce Gro up“, а мо бил -
ност је по ве ре на фир ми „Tex tron Ma ri -
ne&Land Systems“. 

Немачки AMPV
Про шле го ди не по зна тим не мач ким

кон цер ни ма „Kra uss Maf fei Weg man“ и
„Rhe i nem tall Bun de sver“ по ну ђе но је да
раз ви ју и про из ве ду но во ла ко, ви ше на -
мен ско, оклоп но так тич ко во зи ло кон фи -
гу ра ци је 4x4. На тај на чин ће са већ по -
сто је ћим во зи лом Din go 2, Бун де свер до -
би ти још јед но ква ли тет но во зи ло ове ка -
те го ри је. 

Фир ма ма су по ста вље ни ви со ки так -
тич ко-тех нич ки зах те ви: ма са во зи ла 7–8
то на, пре воз че ти ри вој ни ка, ми ни мал на
сна га мо то ра 180 кW, а ауто но ми ја кре -
та ња око 650 km, про тив мин ска за шти та
у ка те го ри ји 3а/3б, а ба ли стич ка на ни -
воу 3, са мо гућ но шћу над град ње на ни во
4, са мо но се ћа че лич на или ком по зит на
ка ро се ри ја ти па ci ta de la, не за ви сно ве -
ша ње, ауто мат ски ме њач и ауто мат ска
бло ка да ди фе рен ци ја ла, урав но те жен

од нос из ме ђу упо треб не ма се, за шти те
и бор бе не ма се, цен трал на ре гу ла ци ја
при ти ска у пне у ма ти ци ма, стан дард на
ер го но ми ја са про тив мин ски оси гу ра ним
се ди шти ма и за шти том уну тра шњо сти
во зи ла од деј ства пар ча ди гра на та и дру -
гих екс пло зив них на пра ва и мо гућ ност
тран спор то ва ња ва зду шним пу тем.

За бу ду ће во зи ло – AMPV по ста -
вљен је но ви стан дард за шти те, но си во -
сти и мо бил но сти у ка те го ри ји GFF 1 и 2.
Во зи ло је за шти ће но од деј ства НХБ
оруж ја, ми на (ни во 2а и 2б), му ни ци је АП
(ни во 3 или 4 STA NAG 4569), пар ча ди ар -
ти ље риј ских гра на та и IED/EFP. На во зи -
ло су угра ђе ни си сте ми за лан си ра ње
дим них ми на, ла сер ски си гур но сни си -
стем, снај пер ски де тек тор ски си стем и
бор бе на ста ни ца за са мо од бра ну, ко ја се
про из во ди у две вер зи је: KMW FLW 100
(ми тра љез ка ли бра 5,56 mm или MG3 ка -
ли бра 7,62 mm и ба цач бом би ка ли бра 40
mm) и FLW 200 (ми тра љез ка ли бра 12,7
mm и про ти во клоп на ра ке та). По са ди је
на рас по ла га њу са вре ме на оп ти ка: CCD
ка ме ра, то плот ни ни шан ско/осма трач ки
уре ђај, ла сер ски да љи но мер...

Ход но-по гон ски део во зи ла ти па
ADM, на ко јем је при ме ње на са вре ме на
тех но ло ги ја, омо гу ћа ва во за чу да ви ше
па жње по све ти из вр ша ва њу так тич ких
за да та ка. ADM има ауто мат ски ме њач и
пре нос на сва че ти ри точ ка, а ход ни део

је са по је ди нач ним ве ша њем
и ви љу шка стим но са чи ма. Ве -
о ма је ро бу стан и спо со бан
да ап сор бу је енер ги ју на не -
рав ним те ре ни ма за хва љу ју -
ћи двој ној спи рал ној опру зи и
хи дра у лич ним амор ти зе ри -
ма, што во зи лу омо гу ћа ва ла -
ко и бр зо кре та ње по бес пу -
ћу. Мак си мал на бр зи на кре -
та ња је 110 km/h, а AMPV са -
вла ђу је вер ти кал ну пре пре ку
до 0,4 m, успон до 70%, на гиб
до 40% а во де ни газ до 0,85
m (са при пре мом до 1,2 m).

Во зи ло је те сти ра но де -
цем бра 2010. на ви си ни од
5.000 m у Чи леу и у пу сти њи
Ата ка ма на тем пе ра ту ри ве ћој
од +50ºC, док су зим ски те сто -
ви оба вље ни у Аустри ји. То -
ком тих те сти ра ња во зи ло је
пре шло ви ше од 16.000 km по
бес пу ћи ма. ƒ

Ста ни слав АР СИЋ
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за јед нич ка уну тра шња ар хи тек ту ра,
што, у крај њем, зна чи ни жу це ну и по ве -
ћа ну упо тре бљи вост за из вр ша ва ње раз -
ли чи тих за да та ка.

У рас по де ли по сла „Loc kheed Mar -
tin“ за ду жен је за ди зајн, си стем ски ин -
жи ње ринг, ин те гра ци ју во зи ла и по себ -
не екс пер ти зе за по је ди на ре ше ња. „BAE
Systems Mo bi lity&Pro tec tion Systems“
обез бе ди ће, по ред ре ше ња за шти те, и
про из вод не мо гућ но сти за ве ли ке по -
руџ би не (пред ви ђе но је да се про из ве де
чак 150.000 во зи ла). Струч ња ци фир ме

– По са да........................четири члана
– Ма са:
– пра зан.......................................7,9 t
– бор бе на.....................................9,3 t
– Но си вост...................................2,0 t
– Ди мен зи је: ду жи на/ши ри на/ви си -
на ................................5,3 /2,3 /2,1 m
– Мак си мал на бр зи на.........100 km/h
– Мо тор .......ше сто ци лин дрич ни,
200 kW
– Са вла ђи ва ње пре пре ка:
- успон.........................................70 %
- боч ни на гиб..............................40 %
- газ...................... 0,85 m (са при пре -
мом 1,2 m)
– Кли мат ске зо не................... А1, А2,
А3, Б1, Б2, Б3, ЦО, Ц1, Ц2

AMPV

15. aвгуст 2011.



Ју жно а фрич ка ком па ни ја „BAE
Systems So uth Afri ca“ не дав но је при ка -
за ла но во ви ше на мен ско (из ви ђач ко, па -
трол но) точ ка шко ла ко оклоп но во зи ло,
озна ке RG35 4x4 (ду жи на 5,2 m, ши ри на
2,6 м, ви си на 2,5 m, кли ренс 414 mm, ма -
са 21 t), ко је ко ри сни ци ма оси гу ра ва ба -
ланс из ме ђу так тич ке мо бил но сти (по -
кре тљи вост), сте пе на за шти те, из др -
жљи во сти и ва тре не мо ћи. Во зи ло мо же
да пре во зи 1+9 вој ни ка, а отво ре на и мо -
ду лар на кон струк ци ја омо гу ћа ва при ла -
го ђа ва ње раз ли чи тим за да ци ма (по сред -
на ва тре на по др шка, во ђе ње елек трон -
ског ра та, ко ман до ва ње, кон тро ла). ƒ. 
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ПО ЛЕ ТЕО FI RE BIRD

Аме рич ка ком па ни ја „Nor throp
Grum man Cor po ra tion“ про из ве ла је но -
ву хи брид ну ле те ли цу Fi re bird (са пи ло -
том или без ње га), ко ја је пр во те сти -
ра ње оба ви ла ма ја ме се ца у окви ру
вој не ве жбе Em pi re Chal len ge. Ле те ли -
ца је снаб де ве на ве ли ким па ке том из -
ви ђач ко-оба ве штај них сен зо ра, ви со -
ко ре зо лу циј ском ви део-ка ме ром, ра -

да ром и ко му ни ка циј ско-при слу шним
уре ђа ји ма. Сви уре ђа ји де лу ју си мул та -
но (мо гу и не за ви сно) и исто вре ме но, а
сме ште ни су уну тар ле те ли це што
знат но сма њу је че о ни от пор, а про ду -
жа ва за др жа ва ње у ва зду ху. При ку -
пље не по дат ке Fi re bird до ста вља у ре -
ал ном вре ме ну бор бе ним ави о ни ма. ƒ

КИ НЕ СКИ V750
Проб ни лет нај ве ће ки не ске бес -

пи лот не ле те ли це хе ли коп тер ског ти -
па V750 (VTOL UAV) из ве ден је кра јем
ма ја у тра ја њу од де сет ми ну та. Ле те -
ли ца је на ме ње на за оба вља ње из ви -
ђач ких за да та ка, кон тро лу, тра га ње и
спа са ва ње. Про из ве ле су је три ки не -
ске ком па ни је: WTAI, QHHM и на ци о -
нал на кор по ра ци ја за увоз и из воз авио
тех но ло ги је. Нај ве ћа ма са V750 из но -
си око 757 kg, а мо же да по не се ко ри -

стан те рет ма се до 80 ки ло гра ма. Мак -
си мал на бр зи на ле та је 161 km/h, а
опе ра тив на ви си на до 3.000 ме та ра. У
ва зду ху мо же да оста не ви ше од че ти -
ри са та. Ле те ли ца V750 мо же да ле ти
ауто ном но (по уна пред за да тим па ра -
ме три ма) или да ње ним ле том упра вља
опе ра тер са зе маљ ске ста ни це (GCS)
уда ље не и до 150 ки ло ме та ра. ƒ

НО ВИ ОКЛОП НИ 
ТОЧ КАШ

Од 6. до 10 ју на у цр но гор ским те -
ри то ри јал ним во да ма и у ре јо ну лу ке
Бар из ве де на је мор на рич ка вој на ве -
жба ADRION 11 LI VEX, у ко јој су уче -
ство ва ле по мор ске сна ге шест зе ма ља
Ја дран ско-јон ске ини ци ја ти ве: Ал ба ни -
је (па трол ни брод P-131 „Ili ria“, кла се
Da men Stan 4 L07), Цр не Го ре (па трол ни
брод P-34, кла се „Ко тор“ и хе ли коп тер
СА-342 „га зе ла“), Грч ке (то пов ња ча P-
268 Ait ti tos, кла се Osprey HSY-56A), Хр -
ват ске (ра кет на то пов ња ча 42 „Ду бров -
ник“, кла се „Хел син ки“), Ита ли је (па -
трол ни брод P-410 Orionе, кла се NU PA
са два хе ли коп те ра AB-212) и Сло ве ни је
(па трол ни брод 11 „Три глав“, кла се
„Све тљак“). ƒ

Приредио С. АРСИЋ

ЗДРУ ЖЕ НА 
МОР НА РИЧ КА ВЕ ЖБА

56



К
ао што је по зна то, све вој -
ске све та до са да су уве ле у
сво је на о ру жа ње и опре му
ави о не, хе ли коп те ре, је дри -
ли це, али и па до бра не и ба -

ло не ка ко би ис ко ри сти ле ва зду шни
про стор за ком би но ва на бор бе на деј -

ства. Та деј ства, угру бо, под ра зу ме ва -
ју бр зо пре но ше ње пе ша ди је, опре ме
и му ни ци је до ре јо на упо тре бе, ва зду -
хо плов ну по др шку, осма тра ње, из ви -
ђа ње и кон тро лу деј ства на бо ји шту,
али и са мо стал на ави ја циј ска деј ства у

за шти ти не ба над бој ним по љем.
Ко ри шће ње ва зду шног про сто ра у
бор бе ним деј стви ма пру жа мно ге
по вољ но сти у бор би, а пре све га
мо ме нат из не на ђе ња. Ва зду шни
ма не вар је мо гу ће упо тре би ти у на -
па ду и у од бра ни, у ди вер зант ским
деј стви ма и мно гим дру гим окол но -
сти ма. 

Ва зду шну ди мен зи ју ко ри сте
сви ро до ви за раз ли чи те об ли ке
деј ства, од пре во же ња људ ства и
тех ни ке до осма тра ња бо ји шта, из -
ви ђа ња про тив нич ке те ри то ри је,
ми ни ра ња или про тив мин ских деј -
ста ва. Ве ли ки зна чај има и ко ри -
шће ње ле те ли ца у про ти во клоп ној
бор би, за на во ђе ње ар ти ље риј ских
ва три по ци ље ви ма у ду би ни про -
тив нич ке те ри то ри је или от кри ва -
ње до вла че ња све жих сна га из ду -
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ЛЕ ТЕ ЋА ПЕ ША ДИ ЈА

Сан вој них стра те га да ство ре вој ни ка пе ша дин ца ко ји ће
на бо ји шту мо ћи да деј ству је ин ди ви ду ал но и из 
ва зду ха, ко ри сте ћи све пред но сти ко је но си упо тре ба
тре ће ди мен зи је, прак тич но се већ оства ру је. Да 
те иде је ни су да ле ко од прак тич не за ми сли, го во ри 
ви ше про је ка та ко ји су ре а ли зо ва ни или су при кра ју свог
оства ре ња. Ко ји од тих про је ка та ће се по ка за ти 
нај прак тич ни ји у бор бе ним усло ви ма, од ре ди ће се у 
по себ ним окол но сти ма, као што је то и до са да би ла
прак са у усва ја њу мно гих оруж ја и ору ђа 
за по тре бе вој ске.



би не и при пре ма на па да или про тив на -
па да. 

Због број них пред но сти у ору жа -
ној бор би ва зду шна ди мен зи ја игра
све ве ћу уло гу у кон ци пи ра њу бу ду ћих
бор бе них деј ста ва. По себ но јер знат -
но убр за ва ди на ми ку ору жа них деј ста -
ва и омо гу ћа ва да се пла ни ра ни бор бе -
ни ци ље ви оства ре у што кра ћем вре -
ме ну. Да су мно ге од тих чи ње ни ца

тач не, по ка за ла је исто ри ја са вре ме -
них ра то ва. Ме ђу тим, по глед вој них
стра те га и те о ре ти ча ра упе рен је да -
ле ко уна пред и они же ле да ис ко ри сте
све пред но сти ко је пру жа ко ри шће ње
ва зду шне ди мен зи је у бор бе ним деј -
стви ма. По себ но у оспо со бља ва њу пе -
ша ди је да ко ри сти тех нич ка сред ства
ко ја ће јој омо гу ћи ти да се бр зо кре ће
ва зду хом.

По че ци
По глед уна зад кроз исто ри ју го во -

ри да су се за деј ство из ва зду ха ба ло -
ни ко ри сти ли ме ђу пр вим ва зду хо пло -
ви ма. Пр ви су би ли без по са де. Ме ђу -
тим, прак тич на упо тре ба по ка за ла је
да су мно го ко ри сни ји они са гон до лом
у ко ју се мо же сме сти ти по са да. Ко ри -
шће ни су у вој не и ци вил не свр хе. 

Ита ли јан ски фи зи чар Ф. Ла на је
још 1670. на цр тао ва зду шну бар ку са
је дри ма ко ја би се у ва зду ху одр жа ва -
ла по мо ћу че ти ри ба ло на. За бе ле же но
је да се пр ви у не бе ске ви си не, по мо ћу
ба ло на, 1709. по ди гао Бра зи лац Бар то -
ло меј Ди Гу змао. Ка да је 1767. бри тан -
ски фи зи чар Хен ри Ка вен диш про на -
шао во до ник, гас лак ши од ва зду ха,
убр зо 1776, та ко ђе бри тан ски фи зи чар
Џо зеф Блек, пред ла же да се ко ри сти

за пу ње ње ба ло на. Ту иде ју по ку шао је
пр ви да оства ри ита ли јан ски на уч ник
Ти бе ри је Ка ва ло, 1782, али без успе ха.
На кра ју Фран цу зи, бра ћа Мон гол фи је
(Жо зеф-Ми ха ел и Жак-Етјен) кон стру -
и шу 1782. ба лон од хар ти је у ви ду лоп -
те и пу не га то плим ва зду хом. Ка сни је
је ба лон из ра ђен од сви ле, пре ма зан
ка у чу ком и на пу њен во до ни ком. Он је
по ле тео 1783. и у ва зду ху се за др жао
25 ми ну та. 

Зна чај ба ло на за вој не по тре бе
уочен је већ 1794, ка да је Ал фред Жи -
ру де Ви лет ука зао на мо гућ ност осма -
тра ња про тив ни ка на коп ну и мо ру.
Већ у фран цу ским ре во лу ци о нар ним
ра то ви ма 1792–1800. ко ри сте се ба ло -
ни у вој не свр хе, па је у ме сту Ме дон
фор ми ра на и пра ва ба лон ска че та. Ко -
ри шће ни су за осма тра ње аустриј ских
тру па код Мо бе жа. 

И Ср би ја је 1910. устро ји ла пр ву
ба лон ску је ди ни цу са два ба ло на у Ни -
шу. Та је ди ни ца упо тре бље на је у Дру -
гом бал кан ском ра ту 1913. за осма тра -
ње бу гар ских по ло жа ја. У Пр вом свет -
ском ра ту Нем ци су фор ми ра ли број не
ба лон ске је ди ни це и сва кој ар ми ји до -
де ли ли јед но ба лон ско оде ље ње. У по -
чет ку су се упо тре бља ва ли за осма тра -
ње, за по тре бе ко ман до ва ња. Би ло је и
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Амерички инжењер Валтер
Кристи (Walter J. Christie) направио је
скицу за летећи тенк 1932. године. Он
је замислио тенк масе четири тоне, са
крилима, који подиже у ваздух мотор
од 1.000 КС са пропелером. Летелицом
би управљала два пилота. Након
спуштања тенк би био способан да се
одмах употреби у борби. Летећи тенк
је имао облик авиона „антонов“ АН-40
са двоструким крилима, а носио би
лаки тенк Т-60. Ова идеја није никада
остварена, али су у Совјетском Савезу
и другим армијама конструисали
падобранске платформе за спуштање
лаких тенкова и оклопних транспортера из
авиона. 

ЛЕТЕЋИ ТЕНК

Швајцарац Ивес Роси и његово летеће крило



по ку ша ја ба ца ња екс пло зив них на пра -
ва по про тив ни ку, али су ба ло ни кра -
јем Пр вог свет ског ра та нај че шће ко -
ри шће ни у си сте му ПВО. На и ме, раз -
вој ави о на до не кле је ума њио зна чај
ба лон ских је ди ни ца, па су упо тре бља -
ва ни као за преч но сред ство про тив
не при ја тељ ских ави о на. 

У Дру гом свет ском ра ту и да ље се
ко ри сте ба ло ни али за усме ра ва ње и
ко рек ту ру ар ти ље риј ске ва тре. По зна -
то је да се Лон дон бра нио од на па да
не мач ке ави ја ци је и ра ке та ба ло ни ма.
Ја пан ци су по ку ша ли да по мо ћу сло -
бод них ба ло на на то ва ре них екс пло зи -
вом бом бар ду ју за пад не оба ле САД. И
у Ко реј ском ра ту (1950–1953) ба ло ни
су упо тре бља ва ни као за преч но сред -
ство. По сле Дру гог свет ског ра та из -
град ња ба ло на – ва зду шних бро до ва и
њи хо ва упо тре ба у вој не свр хе на ста -
вље на је у САД, а на њих су по ста вља -
ни ра да ри и спе ци јал не на пра ве за от -
кри ва ње ави о на и бла го вре ме но да ва -
ње ва зду шне уз бу не.

Пр ви ба ло ни има ли су окру гло те -
ло и ле те ли су сло бод но но ше ни ва зду -
шним стру ја ма. Ме ђу тим, ка сни је су
ра ђе ни у из ду же ном об ли ку и до да ва -
ни су им про пе ле ри ка ко би мо гли да
се кре ћу у ва зду ху. Ве ли ке ба ло не на -
зи ва ли су и ва зду шним бро до ви ма.  

И да нас се те ле те ли це прак тич но
упо тре бља ва ју у вој не свр хе. По себ но
су ко ри сни у ноћ ним деј стви ма и усло -
ви ма сла бе ви дљи во сти. Та ко ђе, мо гу
да но се ла жне ме те за об ма ну про тив -
нич ке ави ја ци је и кр ста ре ћих ра ке та.
Њи ма се мо же по ста ви ти и ва зду шна
за се да про тив ни ско ле те ћих ави о на,
хе ли коп те ра и кр ста ре ћих ра ке та. Да -
нас се број ни ти по ви ба ло на ко ри сте у
ме те о ро ло шке свр хе, као осма трач ни -

це, за из ви ђа ње и сни ма ње про тив -
нич ке те ри то ри је, за раз ба ци ва ње
про па ганд ног ма те ри ја ла, а аме рич ки
вој ни ин же ње ри су чак у пи лот ска се -
ди шта угра ђи ва ли ба ло не ко ји су се
пу ни ли на кон ка та пул ти ра ња.  

Да на шњи ба ло ни упо тре бљи ви су
за ко рек ту ру ар ти ље риј ске и ра кет не
ва тре. Над Ира ком већ ду же вре ме ле -
те из ви ђач ки ди ри жа бли, а бри тан ска
вој ска их је сво је вре ме но ко ри сти ла и
из над Се вер не Ир ске. Ба лон мо же да
по не се јед ног или ви ше вој ни ка са
ком плет ном опре мом, а њи ме се мо же
упра вља ти уко ли ко му се до да мо тор.
Због то га су упо тре бљи ви у ди вер -
зант ске свр хе јер се тач но мо же про -
ра чу на ти ко ли ки ба лон је по тре бан за
од ре ђе ну ди вер зант ску опре му, екс -
пло зив и на о ру жа ње. У са вре ме ним
ар ми ја ма раз ра ђу је се и иде ја да се на
ба ло не по ста ве и про тив тен ков ске ми -
не ко је би деј ство ва ле из ва зду ха по
тен ков ским ко ло на ма.

С об зи ром на то да је ба ло нар -
ство ве о ма раз ви је но, по себ но у моћ -
ним зе мља ма у све ту, по сто ји со лид на
ба за, од но сно ка дар за упо тре бу ба ло -
на и у вој не свр хе.

Ави ја ци ја
Већ у ста ром ве ку љу ди су по ку -

ша ва ли да ле те по пут пти ца, кри ли ма
ко ја би по кре та ли чо ве ко ви ми ши ћи.
По зна та је грч ка ле ген да о Де да лу и
Ика ру. У пет на е стом ве ку ита ли јан ски
умет ник и на уч ник Ле о нар до Да Вин чи
при шао је на уч но том про бле му. Он је
из ра дио низ про је ка та ле те ћих спра -
ва, ме ђу ко ји ма и ор ни топ те ре ко ји се
кре ћу ма ха њем кри ла и хе ли коп те ра
ко ји се по кре ће обр та њем кри ла око
јед не осо ви не. Пре пре ка оства ри ва њу
та квих иде ја би ло је не по сто ја ње те о -
риј ских зна ња из обла сти ме ха ни ке ле -
та. Све док Ен глез Џон Ке ли ни је увео
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У некадашњем Совјетском
Савезу такође су се развијале
једноседе летелице. Занимљив је
концепт „летелице за понети“,
односно летелице која се може
раставити у неколико делова и
спаковати за пренос или превожење.

ПОРТАБЛ ЈЕДНОСЕД

Лари Нил из САД пријавио је
патент летећег бицикла као летелицу
коју покреће преклапајући ротор са
трансмисијом (Folding Rotor System).
Наравно, возило може да се креће по
земљи и лети у ваздуху. Назвао га је
„супер небески бицикл“ (Super Sky
Cycle). Летећи бицикл има моторни
погон Rotax 912ULS 100 HP 4. Поред
команди има и брзиномер, огледало и
осветљење на предњем, задњем и
крајевима возила. На предњим и
задњим точковима су кочнице.
Кориштен је кевлар за израду делова
летећег бицикла. Брзина кретања по
тлу је 90 km/h, највећа брзина лета 120
km/h, препоручљива маса пилота 90
kg, маса целог возила 317kg, а
резервоар 30 l горива. Висина те
летелице је 172,7 cm са пропелером,
дужина 376 cm, а преклапање
пропелера ради смештаја у гаражу
21,8 центиметара 

НЕБЕСКИ БИЦИКЛ

Баварски диринжабл „Кинг Лудвиг II”
из 1886. године



пој мо ве о аеро ди на мич ким си ла ма (уз -
го ну и от по ру), тек та да су мно ги на уч -
ни ци и струч ња ци до шли на иде ју да
се ави он мо же по кре та ти ели сом. 

У пр вој по ло ви ни 19. ве ка Рус Ни -
ко лај Со ков нин, за тим Бри та нац Ви ли -
јам Хен сон, Фран цуз Вик тор Та тен и
мно ги дру ги би ли су пре те че да нас по -
зна тих ави о на. Нај по зна ти ји је Ото
Ли ли јен тал, не мач ки ин же њер, ко ји је
сво јим ра до ви ма на је дри ли ца ма и ави -
о ни ма до при нео раз во ју аеро ди на ми -
ке. Аме ри ка нац Ок та ве Ша нут, под -
стак нут Ли ли јен та ло вим иде ја ма на -
пра вио је дво крил ну је дри ли цу 1896,
на ко јој је успе шно ле тео. На осно ву
ње го вих ра до ва бра ћа Ор вил и Вил бур
Рајт кон стру и шу дво кри лац с мо то ром
ко јим су 1903. пре ле те ли раз да љи ну у
Ки ти Хо у ку у Се вер ној Ка ро ли ни, ко ја
је при зна та као пр ви зва нич но при зна -
ти лет. 

Од та да до да на шњих да на ави о ни
има ју при мат на не бу у пре во зу пут ни ка
и те ре та, ко ри шће њу ва зду шног про сто -
ра у вој не свр хе и за мно ге на уч не и ис -

тра жи вач ке по тре бе.
Вој на ави ја ци ја је и да нас
нај ва жни ји део вој ног ва -
зду хо плов ства ко ји мо же
де ло ва ти са мо стал но, у
са ста ву про тив ва зду шне
од бра не и у са деј стви ма
са је ди ни ца ма пе ша ди је
и Рат не мор на ри це.

Вој не те о ре ти ча ре
и стра те ге пак ин те ре -
су је да оства ре иде ју о
„ле те ћем пе ша дин цу“ –
упо тре би ле те ли це за
јед ног вој ни ка. Њих ин -
те ре су ју мо гућ но сти да
се на пра ви ма ли јед но -
сед, спо со бан да по не се
опре му, на о ру жа ње и
ин стру мен те за пе ша -
дин ца, ко ји ће ко ри шће -
њем ма лог ави о на по ста -
ти мно го бр жи, ефи ка -
сни ји у бор би а и убо ји -
ти ји – уко ли ко ко ри сти
ма лу ле те ли цу са соп -
стве ним на о ру жа њем.
То је, у не ку ру ку, рен -
та бил ни је не го ко ри -
шће ње ве ћих ави о на са
вер ти кал ним по ле та -
њем, ко ји су, не са мо
ве ћа ме та, већ у

од но су на ма ле јед но се де има ју
дру га чи је ма не вар ске спо соб -
но сти.

Пр ви пи са ни и илу стро ва -
ни до ку мент о тој иде ји по ти че
још из 1956. го ди не ка да је
Франк Тин слеј (Frank Tin sley)
на пи сао де ло „Ко ри сти мо хе ли -
коп тер ску ко њи цу“ (Let’s Use
Helicopter Cavalry Apr, 1956) у
часопису „Илустрована механика“
(Mecхanix Ilustrated). У суштини,
он је замислио летећег
пешадинца (коњаника) који би
посебном тактиком дејствовао у
непосредној борби. Идеју је
разрадио на основу података о
развоју летећих платформи из

педесетих година претходног века као
што су Де Лакнеров ДХ-4 „аероцикл“ и
друге. Те летелице су се кретале 120
km/h, имале су метално тело са
столицом или платформом за стајање
и ротациони погон елисама или
пропелерима. 

Јуриш из облака
Замислимо следећу ситуацију,

класичну за јуришна дејства на
противника који је добро утврдио
своју одбрану, на погодном
маневарском земљишту. После
уобичајене артиљеријске и ракетне
ватрене припреме, војници седају у
мале летелице и крећу ка линији
фронта. Бојиште је задимљено да им
прикрије наступање, а они имају
уређаје који им омогућавају кретање и
дејство у условима слабе видљивости,
уграђено на визиру шлема. Војник на
визир шлема добија и податке са
бојишта, као код стандардног пилота
хеликоптера, преко командног
система за управљање бојиштем (Digi-
taly battle managment system).

Лете великом брзином погодним
правцима, прилагођавајући наступање
конфигурацији земљишта. Користи се
долет из правца сунца, лет кроз облаке
или између већег растиња. Путања је
програмирана, али војник може и сам
да управља летелицом. Када летелица
дође до линије ефикасне ватре,
оператер обавља корекцију циљева,
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Летећи џип из 1958. године

Баражни балон америчке
морнаричке пешадије,
1942. године

Де Лакнеров ДХ-5
аероцикл



бира најбољи прилазни угао и засипа
противника ватром. То може бити
митраљеска ватра, гађање ракетним
пројектилима, гранатама 40
милиметара или из неког другог
оружја, зависно од планираног циља.
Наравно, посебно би биле опремљене
летелице за борбу с противниковом
пешадијом, с тенковима, за дејство по
бункерима и другим утврђеним
објектима или за нападе по циљевима
у дубини противникове одбране. 

Свака летелица снабдевена је
системом за праћење ситуације и
избегавање директне ватре. Кад
војници у летећем јуришу униште или
неутралишу највећи број
противникових ватрених тачака,
летелице се приземљују, пешадинци
слећу и настављају чишћење терена
пешке и крећу се са посебно
конструисаним егзоскелетима.
Дејствују све до победе. 

Наравно, варијанте могу бити
веома различите, а зависе од стварне
ситуације, околности и многих других
чинилаца који утичу на оружану борбу
у тактичким дејствима. Постоје и
тактике употребе оваквих летелица у
диверзантским, извиђачким или неким
другим дејствима. 

Пентагонови програми 
Да је овакав сценарио могућ,

говори нам преглед постојећих
пројеката летелица које су произведене
или развијене у бројним институтима и
другим установама које се баве
производњом малих авиона. Постоје
бројне варијанте, од на пример
летелица за једног човека типа
„Gosamer kondor“ из 1977, које је
начинио Брајан Ален, до кинеског
авиона за једну особу названог
„шанзаи“. Наравно, реч је о летелицама
за цивилну и такмичарску употребу,
које могу послужити као солидна
летећа платформа за војну примену.
Потврда за то налази се у програму
„летећег аутомобила“ (Flying car), који
је постао један од реалних пројеката
Пентагонове агенције за истраживања
и развој одбрамбених технологија (Pen-
tagon’s Defense Advanced Research
Projects Agency – DARPA). 

Идеја о летећем аутомобилу постоји
још од 1917. када је Глен Куртис из САД
начинио прву верзију летелице назване
„куртисов аутоплан“ (Curtiss Autoplane).
Следећи стручњак који је имао идеју да
од аутомобила начини летелицу био је
Еди Рикенбакер, који је у часопису
„Популарна наука“ 1924. објавио текст о
летећем аутомобилу (Eddie Ricken-
backer’s Flying Autos – „Flying Autos in 20
Years“: July 1924). По његовој процени
тадашњи напредак науке омогућиће да
се та замисао оствари до 1944. године.
Међутим, његова идеја је била далеко
испред његовог времена.

Идеју су разрађивали многи, па је
1937. Валдо Ватерман направио
„аровбил“ (Arrowbile by Waldo
Waterman). Маја 1958. објављен је у
часопису „Популарна наука“ чланак о
Пјасецковом „летећем џипу“ (Piasecki
Airgeep), који би се вертикално дизао и
спуштао (Army Jeep Turns to Skyriding:
May 1958). Јавности је 1962. представљен
„ваздушни џип II“ (Airgeep II). Посаду су
сачињавала два пилота, погон су биле
два Артусова мотора (Artouste engines), а
за кретање по земљи користио је
специјално конструисан трицикл.

У исто време 1960, Хилеров
усавршени истраживачки дивизион
(Hiller’s Advanced Research Division ARD),
кога је предводио ваздухопловни
инжењер Чарлс Цимерман, израђује
пројекте више врста летећих платформи
– од летећег џипа до платформе са
бестрзајним топом. У књизи „Вертикални
изазов“, Џај Спенсер (Vertical Challenge:
The Hiller Aircraft Story” by Jay P. Spencer)
говори о Хилеровим летећим
платформама у периоду од 1950. до
1958. године. У тој фирми израдили су
више пројеката летећих платформи са
VTOL моторима за транспорт људи и
материјала ваздухом за америчку
морнарицу, Ваздухопловство и Копнену
војску. По војној спецификацији летеће
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платформе морале су у то време имати
три мотора, од којих је један био
резервни (спасилачки) и кинестетске
контроле (kinesthetic control), у ствари
контроле које су прилагођене покретима
људских руку и ногу. 

Функционалну аутолетелицу
„аерокар“ (Aerocar) израдио је 1970. и
Роберт Фултон, такође из САД. Он је
користио лагане композитне материјале,
компјутерско моделирање и уградио је
компјутерске команде. Летелица и данас
стоји у његовој гаражи.

Пентагонов „Програм за реалну
трансформацију“ (The objective of the
Transformer – TX – програм) подразумева
и коришћење малих летелица са
посадом од једног или два човека у војне
сврхе, пре свега трансформацију војних
копнених возила у летелицу додавањем
крила, елисе или других компоненти које
омогућавају летење. За њихове потребе
ангажована је компанија „Текстрон“,
чији је задатак да изучи и предложи
трансформацију војних копнених возила
у летелице, и тако им омогући
покретљивост у трећој димензији. 

Према Пентагоновим критеријумима,
летеће возило требало би да узлеће
вертикално, да омогућава кретање по
земљи и у ваздуху на даљинама до 300 и
више километара. Намена таквих
летећих возила је вишеструка. По
пројекту би требало да буду
функционални, да се из њих може
обављати минско запречавање, да су
употребљиви за нападна и одбрамбена
дејства, контролу путева или шире
територије, за противтерористичка или
противпобуњеничка дејства, медицинску
евакуацију и, наравно, логистичку
подршку.

„Консолидовани ратник“ (Refitted
Warriors) је још један од бројних
програма летећег возила Пентагонове
агенције DARPA. Тај програм, по оцени
стручњака, указује да је почела убрзана
трка у развоју и производњи возила са
точковима за кретање по тлу и за лет по
ваздуху. 

Са даљим развојем технологија, а
посебно наноматеријала, унапређиваће
се и ова врста летелица. ƒ

Никола ОСТОЈИЋ
(Наставиће се)

15. август 2011.


